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En la Ciudad de San Juan, República Argentina, al primer día del mes de abril del año
dos mil veinticinco, reunidos los señores legisladores en el Recinto de Sesiones de la
Cámara de Diputados, en el número que se indica, y siendo las 09:57 horas, dice el:

–APERTURA DE LA SESIÓN–

Sr. Presidente (Martín).  C�n la presencia de
treinta y cuatr� señ�ras y señ�res diputad�s, se da
inici� a esta Primera Sesión Ordinaria.

Previ� al izamient� de las Banderas, quier�
agradecer la presencia de l�s diputad�s y de sus
familias; a la Presidente de la C�rte de Justicia,
d�ct�ra Adriana García Niet�; a l�s intendentes de
Rivadavia, de Albardón, de Raws�n, de Chimbas, de
Iglesia, de Jáchal, de Sarmient�, de Santa Lucía; a l�s
legislad�res naci�nales aquí presentes.

Al Arz�bisp� de San Juan de Cuy�, J�rge
L�zan�; al Jefe de la Guarnición Militar RIM 22,
Gastón Patera; a l�s ministr�s de Turism�, ministr�
de Obras e Infraestructura, ministr� de Minería,
ministr� de la Pr�ducción, ministr� de Salud,
ministr� de Hacienda, ministra de Educación,
ministr� de Desarr�ll� Human�, ministra de
G�biern�; a l�s Secretari�s de Estad�, al Secretari�
de Seguridad y al Secretari� de Ambiente. Gracias
p�r estar presentes.

A l�s ministr�s de la C�rte de Justicia,
gracias p�r ac�mpañarn�s. Al Fiscal General de la
C�rte, d�ct�r Quattr�pani; al Fiscal de Estad�; al
Ases�r Letrad� de G�biern�. A l�s rect�res de la
Universidad Naci�nal de San Juan, de la Universidad
Católica de Cuy�, ingenier� Tade� Berenguer y la
d�ct�ra María Laura Sim�nazzi; a l�s Jefes de las
Fuerzas Armadas de Seguridad c�n asient� en la
pr�vincia; a la Defens�ra del Puebl�, d�ct�ra
Fl�rencia Peñal�za; a l�s Presidentes de C�ncej�s
Deliberantes de l�s distint�s departament�s que n�s
ac�mpañan.

A representantes gremiales y a
representantes de las instituci�nes de la pr�vincia,
muchas gracias p�r estar presentes.

Muy especialmente a mi familia que está
ac�mpañánd�me y a las familias de t�d�s l�s
diputad�s, p�r bancarn�s siempre, y permitirn�s
hacer esta n�ble tarea.

– IZAMIENTO DE BANDERAS –

Invit� al diputad� Federic� Riz� para que
hice l�s Pabell�nes Naci�nal y Pr�vincial.

–Así se hace–

–Aplaus�s–

– DECRETO DE CONVOCATORIA
Y ORDEN DEL DÍA –

P�r Secretaría Legislativa, se dará lectura al
Orden del Día.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Lee:

San Juan, 28 de marzo de 2025

DECRETO Nº 196-P-2025

VISTO:

Lo dispuesto por los artículos 145,
152, 189, Inciso 6), 220 y 221 de la Constitución Provincial y
Ley N° 501-E. Lo dispuesto por los artículos 30, 32, 51, 112
y 251, inciso 1) del Reglamento Interno de la Cámara de
Diputados.

CONSIDERANDO:

Que, conforme lo dispuesto por el
artículo 152 de la Constitución Provincial, la Cámara de
Diputados se debe reunir en sesiones ordinarias todos los
años desde el primer día hábil del mes de abril.

Que, conforme lo dispuesto por el
artículo 189, inciso 6) de la Constitución Provincial, el Sr.
Gobernador, o la persona que ejerza el Poder Ejecutivo
debe informar, a la Cámara de Diputados, al iniciarse cada
período de sesiones ordinarias, el estado general de la
administración, el movimiento de fondos que se hubiera
producido dentro o fuera del presupuesto general durante el
ejercicio económico anterior y las necesidades públicas y
sus soluciones inmediatas.

Que, conforme al artículo 145 de la
Constitución Provincial y artículo 32 del Reglamento Interno
de la Cámara de Diputados, se deben designar por votación
nominal a las personas que se desempeñarán como
vicepresidente 1º y vicepresidente 2º. Así mismo, conforme
lo dispuesto por Ley N° 501-E, se debe designar la persona
que se desempeñará como vicepresidente Alterno de la
Cámara de Diputados. Que, conforme a los artículos 220 y
221 de la Constitución Provincial y artículo 112 del
Reglamento Interno, la Cámara se debe dividir, en la
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primera sesión y por sorteo, en dos salas a los fines de la
tramitación del Juicio Político. Cada Sala debe elegir a la
Diputada o Diputado que la presida. Así mismo, la Sala
Acusadora debe nombrar los miembros de la Comisión de
Investigación. Lo dispuesto por el Reglamento Interno de la
Cámara de Diputados, en el artículo 30;

POR ELLO:

EL VICEGOBERNADOR DE LA PROVINCIA DE SAN JUAN
Y PRESIDENTE NATO DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS

D E C R E T A :

ARTÍCULO 1º.- Se convoca a la Cámara de Diputados a ce-
lebrar la Primera Sesión Ordinaria para el

día 1 de abril de 2025, a las 9:00 horas.

ARTÍCULO 2°.- Se cite, por Secretaría a los Diputados para
el tratamiento del orden del día que se

acompaña como Anexo de este decreto.

ARTÍCULO 3°.- Se comunique y archive.

FIRMADO:

Dr. Fabián Martín, Vicegobernador y Presidente Nato de la
Cámara de Diputados.
Dr. Gustavo A. Velert, Secretario Legislativo de la Cámara
de Diputados.

ANEXO
ORDEN DEL DÍA

PRIMERA SESIÓN ORDINARIA

1 Aprobación de las Versiones Taquigráficas
correspondiente a la Tercera Sesión Extraordinaria realizada
el 20 de marzo y Sesión Preparatoria realizada en fecha 27
de marzo de 2025.

2 Designación de autoridades: Vicepresidente Primero.
Vicepresidente Segundo, Vicepresidente Alterno.

3 Mensaje Anual del Señor Gobernador de la provincia de
San Juan.

4 Integración de las Salas Acusadora y Juzgadora, a los
fines de la tramitación del Juicio Político y nombramiento de
la Comisión Investigadora de la Sala Acusadora.

ASUNTOS ENTRADOS Y DERIVACIÓN A COMISIONES:
COMUNICACIONES OFICIALES

Sr. Usín. Pid� la palabra.
Señ�r Presidente, es para s�licitar la �misión

de la lectura, p�r cuant� cada diputad� tiene en sus
bancas el Orden del Día.

Es m�ción.
Sr. Presidente (Martin).  Está en c�nsideración
la m�ción del diputad� Usín, para que se �mita la
lectura del Orden del Día.

Se va a v�tar.

-Se v�ta y es apr�bada c�n
34 v�t�s-

C�rresp�nde p�ner en c�nsideración el
Orden del Día.

Se va a v�tar.

-Se v�ta y es apr�bad� c�n
34 v�t�s-

C�rresp�nde p�ner en c�nsideración la
Versión Taquigráfica c�rresp�ndiente a la 3º Sesión
Extra�rdinaria realizada en fecha 20 de marz� de
2025 y Sesión Preparat�ria realizada en fecha 27 de
marz� del 2025.

Se va a v�tar.

-Se v�ta y s�n apr�badas-

Pasam�s al segund� Punt� del Orden del
Día:

Designación de aut�ridades: Vicepresidente
Primer�, Vicepresidente Segund�, Vicepresidente
Altern�.
Sr. Córdoba. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, el Interbl�que “Cambia
San Juan” pr�p�ne para el carg� de Vicepresidente
Primer� de la Cámara de Diputad�s al diputad� Enz�
C�rnej�. Es m�ción, señ�r Presidente.
Sr. Quiroga Moyano. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, es para m�ci�nar c�m�
Vicepresidente Segund� a la diputada Marisa López,
es m�ción.
Sr. Rueda. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, desde el Bl�que Bl�quista
vam�s a pr�p�ner para la Vicepresidencia Alterna al
diputad� Deguer.
Sr. Presidente (Martín). C�nf�rme l� establece
el Reglament�, la designación debe ser s�metida a
v�tación n�minal.

P�r Secretaría Legislativa se irá n�mbrad� a
cada un� de l�s diputad�s para que emitan su v�t�
p�r la afirmativa � la negativa. Se unifican las tres
m�ci�nes.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Albagli, Pedr� Enrique.
Sr. Albagli. Afirmativ�.
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Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Aranda, Cr�ce Franc�.
Sr. Aranda. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Atampiz, Miguel Ángel
Sr. Atampiz. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Cabell�, Eduard�.
Sr. Cabello. Afirmativ�
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputada
Caparr�s G�nzález, Stella Maris.
Sra. Caparros. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Castañeda, J�rge.
Sr. Castañeda. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Castr� Rí�s, Eduard�.
Sr. Castro Ríos. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Córd�ba, Juan de la Cruz.
Sr. Córdoba. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
C�rnej�, Enz� Ariel.
Sr. Cornejo. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Deguer, Gustav� Elías.
Sr. Deguer. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Escuder�, Emili� Gabriel.
Sr. Escudero. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputada
Ferreyra, S�nia Cristina.
Sra. Ferreyra. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputada
G�nzález, Mónica Beatriz.
Sra. González Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputada
Gramaj�, Marta Edit.
Sra. Gramajo. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Herrer�, Mari� Albert�.
Sr. Herrero. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Jaime Quir�ga, Carl�s.

Sr. Jaime. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputada
Lascan�, María Rita.
Sra. Lascano. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputada
Le�nard�, Alejandra Natalia.
Sra. Leonardo. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputada
López, Marisa Sandra.

-Ausente-

Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputada
López, Cristina del Carmen.
Sra. López (Cristina). Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputada
Luque, R�sana Liliana.
Sra. Luque. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Mallea, Andrés Marcel�.
Sr. Mallea. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Nuñez, Gustav� Emili�.
Sr. Nuñez. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Ortiz, Omar Washingt�n.
Sr. Ortiz. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputada
Paredes, María Fernanda.
Sra. Paredes. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Patinella, Fernand� R�d�lf�.
Sr. Patinella. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputada
Quir�ga, Marcela Ruth.
Sra. Quiroga. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Quir�ga M�yan�, Juan Carl�s.
Sr. Quiroga Moyano. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Rip�ll, J�rge Daniel.
Sr. Ripoll. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Riz� Cibeira, Federic� Emanuel.
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Sr. Rizo. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Rueda, Luís Hernán.
Sr. Rueda. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Sánchez, Gabriel Ignaci�.
Sr. Sánchez. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputada
Seva, Graciela Hilda.

-Ausente-

Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
S�ler, Le�p�ld�.
Sr. Soler. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Usín, Gustav� Walter
Sr. Usín. Afirmativ�.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Diputad�
Vega, Miguel Ángel.
Sr. Vega. Afirmativ�.
Sr. Presidente (Martín). En c�nsecuencia queda
apr�bada la m�ción c�n 34 v�t�s afirmativ�s.

Quedan designad�s c�m� Vicepresidente
Primer� el diputad� Enz� C�rnej�, Vicepresidente
Segund� la diputada Marisa López y Vicepresidente
Altern� el diputad� Gustav� Deguer.

P�r Secretaría Legislativa se emitirá la Re-
s�lución c�rresp�ndiente.

C�rresp�nde a c�ntinuación t�mar juramen-
t� a las aut�ridades designadas.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Invitam�s
al diputad� Enz� C�rnej� al sitial de Presidencia para
prestar jurament�.

-Así se hace-

Sr. Presidente (Martín). Señ�r Enz� Ariel C�r-
nej�, ¿Juráis ante Di�s, la Patria y s�bre est�s Evan-
geli�s desempeñar el carg� de Vicepresidente Pri-
mer� de la Cámara de Diputad�s para el cual habéis
sid� elegid�, cumpliend� y haciend� cumplir esta
C�nstitución, las Leyes de la Nación y de la Pr�vin-
cia?
Sr. Cornejo. ¡Sí, Jur�!

Sr. Presidente (Martín). Si así n� l� hicieres,
que Di�s y la Patria �s l� demanden.

-Aplaus�s-

Sr. Secretario Legislativo (Velert). A la di-
putada Marisa López le t�marem�s jurament� c�n
p�steri�ridad p�r estar ausente.

Invitam�s al señ�r diputad� Deguer hasta el
estrad� de Presidencia para prestar el jurament� de
ley.

-Así se hace-

Sr. Presidente (Martín). Señ�r diputad�
Gustav� Deguer, ¿Juráis ante Di�s, la Patria y s�bre
est�s Evangeli�s, desempeñar el carg� de
Vicepresidente Altern� de la Cámara de Diputad�s,
para el cual habéis sid� elegid�, cumpliend� y
haciend� cumplir esta C�nstitución, las Leyes de la
Nación y de la Pr�vincia?
Sr. Deguer. Sí, jur�.
Sr. Presidente (Martín). Si así n� l� hiciereis,
Di�s y la Patria �s l� demanden.

-Aplaus�s-

Sr. Presidente (Martín). Habiend� quedad�
designadas las aut�ridades de la Cámara, pasam�s al
siguiente punt� del Orden del Día.

Mensaje anual del señ�r G�bernad�r de la
Pr�vincia de San Juan, d�ct�r Marcel� Orreg�.

Para ell�, cumpliend� c�n l� dispuest� p�r
el Reglament� Intern�, en la Sesión Preparat�ria se
designar�n l�s miembr�s de las C�misi�nes de
Exteri�r e Interi�r.

S�licit� a Secretaría Legislativa, dé lectura a
la Res�lución c�rresp�ndiente.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Lee:
Resolución Nº 19/2025, emitida el 27 de marzo de 2025.

LA CAMARA DE DIPUTADOS DE LA
PROVINCIA DE SAN JUAN

RESUELVE:

Artículo 1º: Se designa conforme al artículo 118 del
Reglamento Interno de la Cámara de Diputados,

como miembros de la Comisión de Interior a las señoras y
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señores diputadas que presiden los Bloques legislativos
constituidos.

Ellos son: diputados; Aranda, Franco; Córdoba,
Juan de la Cruz; Cornejo, Enzo; Herrero Mario; Leonardo,
Alejandra; Mallea, Marcelo; Patinella, Fernando; Quiroga
Moyano, Juan Carlos; Rueda, Luis Hernán; Sánchez Barón,
Gabriel; Soler, Leopoldo y Usín, Gustavo.

Artículo 2º: Se designe a los señores diputados:
Pedro Enrique Albagli; Omar Washington Ortiz;

Miguel Ángel Atampiz; Gustavo Emilio Nuñez, y a las
señoras diputadas: Mónica Beatriz González; Marcela Ruth
Quiroga, Martha Edith Gramajo; y Graciela Hilda Seva,
como integrantes de la Comisión de Exterior.

Sr. Presidente (Martín). En c�nsecuencia,
señ�res diputad�s invit�, a l�s miembr�s de las
C�misi�nes de Exteri�r e Interi�r para que reciban y
ac�mpañen al señ�r G�bernad�r hasta este Recint�.

A tal efect�, pasam�s a un cuart� intermedi�
hasta ese m�ment�.

-Así se hace-

-Se pasa a cuart� intermedi�
Siend� las 10:15hs-

REANUDACIÓN DE LA SESIÓN

-Siend� las 11:01hs, dice el:

Sr. Presidente (Martín). Se reanuda la Sesión
c�n el quórum reglamentari�.

Le dam�s la bienvenida al señ�r G�bernad�r
D�ct�r Marcel� Orreg�, para que dé su Mensaje
Anual, en cumplimient� a l� dispuest� en la
C�nstitución Pr�vincial.

Tiene la palabra señ�r G�bernad�r.
Sr. Gobernador (Orrego). Muy buen�s días.

“Al señor Vicegober�ador de la Provi�cia
Doctor Fabia� Martí� y Preside�te Nato de la Cá 
mara de Diputados, diputados provi�ciales, Presi 
de�te de la Corte de Justicia, Adria�a García Nieto;
I�te�de�te de la Ciudad de Sa� Jua� y demás I�te� 
de�tes de la Provi�cia; Revere�dísimo Arzobispo de
Sa� Jua� de Cuyo; Jefe de la Guar�ició� Militar Sa�
Jua�; Diputados Nacio�ales; Mi�istros; Secretarios
de Estado del Poder Ejecutivo; Mi�istro de la Corte
de Justicia; Fiscal Ge�eral de la Corte de Justicia;
Fiscal Ge�eral de la Corte de Justicia; Fiscal de
Estado; Asesor Letrado Ge�eral de la Gober�ació�;

Rector de la U�iversidad Nacio�al de Sa� Jua�;
Rectora de la U�iversidad Católica de Cuyo; Jefe de
las Fuerzas Armadas y de Seguridad co� asie�to e�
la Provi�cia; Preside�tes de los Co�cejos Delibe 
ra�tes de los Departame�tos; represe�ta�tes gre 
miales y preside�tes de i�stitucio�es de la Provi�cia.

Hoy, volvemos a esta Legislatura para
re�dir cue�tas y reafirmar el rumbo de esta gestió�.
U�a gestió� que asumimos co� la firme co�vicció�
de tra�sformar Sa� Jua� e� u�a provi�cia de más
oportu�idades, de crecimie�tos soste�idos y
desarrollo para cada familia sa�jua�i�a que elije
esta tierra todos los días.

Quiero come�zar agradecie�do,
especialme�te a cada sa�jua�i�o que, día a día po�e
su esfuerzo e� el campo, e� la i�dustria, e� el
comercio, e� la educació�, e� la salud, e� la
seguridad, e� cada ri�có� de �uestra Provi�cia.

Y tambié�, quiero agradecer a todo mi
equipo de gobier�o, por el e�orme esfuerzo y
compromiso que ha� demostrado dura�te este primer
año de gestió�.

Nuestra premisa es gober�ar co�
respo�sabilidad, tra�spare�cia, eficie�cia y
austeridad.

Gober�ar, �o es u�a co�sig�a: es u�a
obligació� co� cada sa�jua�i�o que �os dio su
co�fia�za.

Gober�ar, es hacerse cargo.
Gober�ar, es tomar decisio�es.
Gober�ar, es te�er coraje para hacer lo

correcto, au� cua�do sea difícil.
El año pasado, e� esta misma fecha, les dije

que, “gober�ar es admi�istrar prioridades”. Hoy,
�o sólo les reafirmo eso, si�o tambié� les digo que,
e� este cami�o de tra�sformació� que estamos
recorrie�do para que Sa� Jua� crezca, hemos
co�vertido las i�te�cio�es e� decisio�es y las
decisio�es e� accio�es co�cretas.

La provi�cia ava�za.
Hay obras, hay programas y hay políticas,

que busca� mejorar la vida cotidia�a de los
sa�jua�i�os.

Nada de lo que hicimos fue improvisado.
Cada paso que dimos, lo hicimos sabie�do

de dó�de ve�íamos y hacia dó�de queremos ir.
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Por supuesto, que �os gustaría que ese
ava�ce fuera mucho mayor, para poder hacer mucho
más, pero e� esto quiero ser muy claro, hay que
reco�ocer el pu�to de partida, la situació� actual: y
es que hoy gober�amos si� los recursos que,
históricame�te, llegaba� desde la Nació�.

No co�tamos co� el Fo�do de Co�ectividad,
�i el I�ce�tivo Doce�te, que dura�te años fue u�
refuerzo para los salarios de �uestros maestros.

No co�tamos co� el subsidio al tra�sporte,
lo que ha ge�erado u� desafío i�me�so, para
soste�er u� sistema de colectivos accesible e� la
provi�cia. No co�tamos co� tra�sfere�cias
discrecio�ales, �i co� las obras públicas �acio�ales.

E� este �uevo co�texto, la pregu�ta es
i�evitable:

¿Cómo hacer crecer la provi�cia si� esos
recursos?

La respuesta es co�tu�de�te: co� �uestra
propia capacidad, co� coraje, co� respo�sabilidad y
co� amor por Sa� Jua�.

Lo estamos hacie�do co� �uestra propia
fuerza, co� orde� e� �uestras cue�tas, co� mucha
austeridad, co� eficie�cia e� la admi�istració� y co�
políticas activas.

Para que todos, y cada u�o de los sectores
de la eco�omía, que trabaja� e� �uestra Provi�cia,
te�ga� posibilidades de seguir fu�cio�a�do, de
seguir trabaja�do.

Porque, �o ve�imos a admi�istrar la
i�ercia, ve�imos a co�ducir los desti�os de �uestra
provi�cia.

 Aplausos 

Y, a esa co�ducció�, la ejercemos co� u�a
brújula clara: cuidar a los sa�jua�i�os, proteger el
empleo, gara�tizar derechos ese�ciales y defe�der la
dig�idad de �uestra ge�te, por e�cima de cualquier
cálculo político.

Hoy, más que �u�ca reafirmo que: para
�osotros, gober�ar es admi�istrar prioridades, y eso
es lo que hemos hecho e� este co�texto �acio�al
actual. Porque, cua�do se gobier�a co� la verdad,
los sa�jua�i�os acompaña�. Porque los tiempos
difíciles �o se sortea� co� excusas, si�o que, se
supera� co� decisio�es.

Te�emos u� gra� futuro por dela�te, y
todos: Gobier�o, empresas, trabajadores, si�dicatos
y por supuesto la oposició�, te�emos la alta
respo�sabilidad social y cívica de �o po�erle el
fre�o, �i u� solo día, al crecimie�to de Sa� Jua�.
Porque, si hay algo que �os ha demostrado este
tiempo, es que, cua�do hay volu�tad de trabajo,
cua�do hay decisió� política y cua�do hay u� pueblo
dispuesto a salir adela�te, se puede seguir
ava�za�do, aú� e� las circu�sta�cias más difíciles.

Y para ello, desde el primer día marcamos
u� eje de trabajo ce�tral, u� eje que defi�e u�a visió�
de gobier�o: Apre�der, Trabajar y Producir.

Ese es el �orte que guía �uestras políticas,
porque el desarrollo de la provi�cia sólo será
posible, si cada sa�jua�i�o, tie�e las herramie�tas
para capacitarse, las oportu�idades para trabajar y
las co�dicio�es para producir, e� be�eficio de todos.

Paso a describir, a co�ti�uació�,
si�téticame�te, algu�as de las políticas más
releva�tes que hemos desarrollado desde cada
Mi�isterio, e� este cami�o de co�strucció� e� este
pla� de desarrollo para Sa� Jua�.

Voy a come�zar co�tá�doles sobre algu�as
accio�es que, desde Gobier�o, hemos trabajado a lo
largo de 2024 co� u� objetivo claro: moder�izar,
agilizar y acercar el Estado, a cada sa�jua�i�o.

Co� esta premisa, ava�zamos e� la mejora
del tra�sporte público, la optimizació� de los
trámites del Registro Civil y el fortalecimie�to de la
regularizació� domi�ial, logra�do ava�ces
co�cretos, que impacta� e� la vida cotidia�a de la
ge�te.

U�o de los desafíos más importa�tes es la
moder�izació� del tra�sporte público. I�corporamos
34 �uevas u�idades de colectivos, co� aire
aco�dicio�ado y chasis re�ovados…

 Aplausos 

Además de aume�tar la ca�tidad de
vehículos adaptados para perso�as co�
discapacidad. Siempre, busca�do mejorar la
experie�cia de los usuarios.

Impleme�tamos el servicio de Carga a
Bordo e� todas las u�idades, facilita�do a los



01-04-25 VERSIÓN TAQUIGRÁFICA 1º Sesión $rdinaria

12

usuarios la acreditació� de recargas realizadas a
través de billeteras virtuales.

El próximo paso será, permitir el pago del
pasaje co� tarjeta de débito y crédito, da�do mayor
flexibilidad a los pasajeros.

E� el ámbito del Registro Civil, hemos dado
pasos importa�tes para moder�izar la ate�ció� y
facilitar los trámites a los ciudada�os.

Impleme�tamos la Mesa de Ate�ció�
Ciudada�a, reducie�do tiempos de espera y
orga�iza�do mejor la gestió� de docume�tos.

Habilitamos ca�ales virtuales de
comu�icació� co� la Corte de Justicia y el Foro de
Abogados, logra�do agilizar la i�scripció� de
docume�tos y reducir los tiempos de respuesta.

A esto, se suma, el ava�ce de la
digitalizació� del Archivo Histórico del Registro
Civil, co� el objetivo de vi�cular más de ci�co mil
libros históricos a sistemas operativos moder�os.

La Regularizació� Domi�ial, tambié� es u�a
prioridad e� �uestra gestió�. Esto ha dado respuesta
a muchas familias que esperaba� la seguridad
jurídica de su vivie�da.

 Aplausos 

Para �osotros la educació� es la
herramie�ta más poderosa para el futuro de �uestra
provi�cia.
Hemos hecho u�a i�versió� histórica e� educació�.
Porque la educació� es la mejor i�versió� e� el
futuro de Sa� Jua�.

Come�za�do �uestra gestió�, los datos,
i�dicaba� que u� 40% de los alum�os de primaria y
u� 48% de los alum�os de secu�daria, �o podía�
compre�der bie� los textos que leía�.

Nos propusimos e�fre�tar esta problemática
co� todas las herramie�tas �ecesarias para
revertirla.

Ava�zamos e� políticas educativas que
fortaleciero� la alfabetizació�, la calidad de la
e�seña�za, la i�clusió� y la vi�culació� co� el
mu�do del trabajo.

Pusimos e� marcha, el Pla� de
Alfabetizació� "Compre�do y Apre�do", que
come�zó e� 256 escuelas de �ivel i�icial y primaria,

be�eficia�do a más de 19.500 estudia�tes co�
jor�adas de alfabetizació�.

 Aplausos 

Este Pla� se fi�a�cia co� fo�dos de empre 
sas sa�jua�i�as y empresas �acio�ales, a través de la
Fu�dació� I�ter�acio�al Varkey.

E� el �ivel secu�dario, el programa "Tra�s 
formar la Secu�daria", se impleme�tó e� 50 escuelas,
be�eficia�do a 25.000 estudia�tes.

Se capacitó a más de 1.000 doce�tes y di 
rectivos e� gestió� escolar y liderazgo pedagógico,
promovie�do estrategias de apre�dizaje basadas e�
proyectos y educació� digital.

Además, la vi�culació� e�tre educació� y
trabajo se vio fortalecida a través de prácticas pro 
fesio�ales, co� más de 1.200 estudia�tes realiza�do
experie�cias e� el sector público y privado.

Se firmaro� más de 300 co�ve�ios co� em 
presas, mu�icipios y u�iversidades, facilita�do la
i�serció� laboral y la articulació� co� el sector pro 
ductivo.

El sistema educativo tambié� ava�zó e� la
moder�izació� admi�istrativa, co� la agilizació� de
más de 8.000 expedie�tes de doce�tes y el fortale 
cimie�to de la Mesa de Ayuda Educativa.

La educació� especial se vio pote�ciada co�
la creació� de la Especializació� e� Educació� Do 
miciliaria y Hospitalaria y, además, co� programas
de preve�ció� de la viole�cia escolar, que alca�za 
ro� a más de 17.000 perso�as.

E� i�fraestructura escolar, ava�zamos e� la
co�strucció�, ampliació� y remodelació� de 23 edi 
ficios escolares, 2 de los cuales fuero� i�augurados
a�tes de fi�alizar el ciclo lectivo, gara�tiza�do co� 
dicio�es óptimas para alum�os del �ivel primario e
i�icial.

 Aplausos 

Además, se realizaro� tareas de ma�te�i 
mie�to e� más de 400 establecimie�tos, de los cuales
100 estaba� e� estado crítico.

Sabemos que hay mucho por hacer, y hace 
mos u� gra� esfuerzo e� este co�texto, ta�to, para
mejorar los salarios de los doce�tes y de todos los
trabajadores estatales, como así tambié�, la i�fra 
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estructura educativa, la capacitació� de los doce�tes
y la co�te�ció� y acompañamie�to de los alum�os y
sus familias, cuyo apre�dizaje le da se�tido a todo el
sistema educativo.

Vamos a exte�der el Pla� de Alfabetizació�
"Compre�do y Apre�do" a 586 escuelas más todavía,
alca�za�do a casi 60.000 estudia�tes, co� u� portal
educativo y materiales digitalizados.

 Aplausos 

El programa "Tra�sformar la Secu�daria",
sumará 100 escuelas �uevas, lo que permitirá que
más del 70% del sistema secu�dario cue�te co� he 
rramie�tas i��ovadoras para mejorar los apre�di 
zajes.

Se ava�zará e� la moder�izació� del siste 
ma educativo, co� la revisió� y actualizació� de los
diseños curriculares de �ivel i�icial, primario y se 
cu�dario.

Se desarrollará� �uevas metodologías e�
matemáticas y cie�cias, y se impulsará la creació� de
espacios de educació� emocio�al y co�vive�cia es 
colar.

E� el ámbito de la educació� téc�ica, se ac 
tualizará� los pla�es de estudio, e� áreas clave co 
mo: mi�ería, i�formática, automotores y electrome 
cá�ica, y se ampliará�, tambié�, los programas de
formació� co� rápida salida laboral.

E� 2025, la educació� digital será u�a prio 
ridad, co� �uevas capacitacio�es e� compete�cias
digitales para doce�tes y la moder�izació� de la
i�fraestructura e� escuelas téc�icas.

Este año haremos e�trega de 34 mil compu 
tadoras �otebook, adquiridas a través de u� Progra 
ma de Nacio�es U�idas, para alum�os de 5to y 6to
grado y doce�tes del �ivel primario.

 Aplausos 

De esta ma�era, co�ti�uaremos tra�sfor 
ma�do u� sistema educativo que promueva, para los
alum�os, las herramie�tas y oportu�idades �ecesa 
rias para desarrollar su pote�cial e� el prese�te y
co�struir u� mejor futuro.

Hoy quiero, además, a�u�ciar el cumpli 
mie�to de u�a propuesta que pla�teamos desde el

año 2019, cua�do fui por primera vez ca�didato a
Gober�ador, y que hoy, a pesar de te�er co�dicio�es
mucho más desfavorables, podemos cumplir, sie�do
gobier�o.

A�u�cio que, a fi�es de abril, impleme�tare 
mos el boleto educativo gratuito.

 Aplausos soste�idos 

El boleto educativo gratuito está desti�ado a
los estudia�tes de todos los �iveles (i�icial, primario,
secu�dario, terciario, u�iversitario, ta�to de esta 
blecimie�tos públicos como privados) y tambié�, a
los doce�tes de todos los �iveles educativos.

 Aplausos 

Esta medida subraya el compromiso que te 
�emos como gobier�o co� la educació�.

E� la tierra de Sarmie�to, la palabra se
ho�ra, y la educació� es �uestro horizo�te.

Para ge�erar oportu�idades y desarrollo es
�ecesario tambié� producir.

Nuestro compromiso es claro: co�solidar u�
Sa� Jua� que pote�cie su matriz productiva, diver 
sifique su eco�omía y gara�tice empleo ge�ui�o para
cada sa�jua�i�o.

E� el último año, se diseñaro� herramie�tas
fi�a�cieras para todos los sectores productivos, co�
el objetivo de soste�er el empleo e impulsar la pro 
ducció�.

Por u� total de 46.000 millo�es de pesos,
impulsamos más de 600 proyectos desti�ados a efi 
cie�cia hídrica, e�ergética y ampliació� de la ca 
pacidad productiva, co� co�dicio�es crediticias
favorables.

Además, de u� Programa del BID, para la
reactivació� de la producció�, se i�virtiero� 300
millo�es de pesos, be�eficia�do a más de 60 empre� 
dedores.

E� el 2025, estas herramie�tas seguirá� ex 
pa�dié�dose, co� u� fuerte é�fasis e� la producció�
agrícola y agroi�dustrial.

Las lí�eas de fi�a�ciamie�to para cosecha y
acarreo, superará� los 10.000 millo�es de pesos,
i�corpora�do u�a �ueva herramie�ta de fi�a�cia 
mie�to a�ticipado, para la producció� de mosto y
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otros cultivos estratégicos como vid, olivo, tomate y
pistacho.

Además, se desti�ará� 500 millo�es de pe 
sos, adicio�ales, del BID, para �uevos Aportes No
Reembolsables.

 Aplausos 
El empleo es la base de u�a sociedad prós 

pera y dig�a.
Co� el programa Apre�der, Trabajar y Pro 

ducir, capacitamos, e� el 2024, a más de 3.000 sa� 
jua�i�os e� más de 100 cursos de formació� téc�ica
y habilidades laborales, articula�do co� el sector
privado, para que estos egresados acceda� a prác 
ticas laborales de hasta seis meses.

 Aplausos 

Se e�tregaro� herramie�tas y fi�a�ciamie� 
to para 70 proyectos de autoempleo, co� u�a i�ver 
sió� de 70 millo�es de pesos e� Aportes No Reem 
bolsables y tambié� e� microcréditos.

E� 2025, �uestro objetivo, es reforzar este
programa para alca�zar a 10.000 be�eficiarios.

La cultura empre�dedora, es u� pilar del
crecimie�to eco�ómico.

Por eso, dura�te el último año, se otorgaro�
más de 835 millo�es de pesos e� microcréditos y más
de 55 millo�es e� Aportes No Reembolsables, para
proyectos liderados por mujeres.

 Aplausos 

E� 2025, vamos a i�creme�tar las lí�eas de
asiste�cia a empre�dedores por 1.500 millo�es de
pesos y vamos a capacitar a los feria�tes para par 
ticipar y pote�ciar su perfil comercial.

Sa� Jua�, ha dado u� paso importa�te e� el
impulso a la cie�cia, la i��ovació� y la eco�omía del
co�ocimie�to.

Se desti�aro� 200 millo�es de pesos a la i� 
vestigació� e i�versió� cie�tífica u�iversitaria, y 400
millo�es a proyectos i��ovadores y empre�dimie�tos
tec�ológicos.

Creamos el Ce�tro de Eco�omía del Co�o 
cimie�to e I��ovació� (CECI), promovie�do la crea 

tividad y el pe�samie�to cie�tífico e� las �uevas
ge�eracio�es.

Nuestro compromiso es claro: hacer de Sa�
Jua� u�a provi�cia que cada vez sea más productiva,
co� más oportu�idades para todos y co� u� Estado
prese�te, que promueva el crecimie�to, si� trabas
burocráticas, �i obstáculos i��ecesarios.

La Mi�ería, es u� eje tra�sversal e� el desa 
rrollo y tra�sformació� de �uestra provi�cia, que
tie�e más de 80% de su superficie co� mo�tañas; y es
u� motor de crecimie�to que impacta e� múltiples
sectores de la eco�omía.

Dura�te 2024, se gestio�aro� más de 225
proyectos de prospecció� y exploració�, que está�
distribuidos estratégicame�te, e� 38 distritos mi�e 
ros, e� ci�co mu�icipios.

Realizamos 36 i�speccio�es e� campo, para
verificar el cumplimie�to del Código de Mi�ería.

Creamos la Mesa del Cobre, que te�go el
ho�or de presidir.

 Aplausos 

Esta Mesa, reú�e a los 5 gober�adores de
las provi�cias que tie�e� este mi�eral, co� el objeto
de posicio�ar a la Arge�ti�a, como líder i�ter�acio 
�al e� proyectos de cobre, u� mi�eral estratégico
para la tra�sició� e�ergética. Gracias a esta i�icia 
tiva, que se co�solidó e� el mes de mayo, dura�te la
Décima Expo I�ter�acio�al: Sa� Jua� Mi�era, lo 
gramos atraer miradas �acio�ales e i�ter�acio�ales.

E� la Feria PDAC 2024 e� Toro�to, Sa�
Jua� fue prese�tada como la "tierra del cobre ar 
ge�ti�o”, ge�era�do co�tactos clave, co� actores
mi�eros a �ivel mu�dial.

Para que exista� i�versio�es mi�eras res 
po�sables, debe haber i�iciativa privada, pero, fu� 
dame�talme�te u� Estado que cumpla co� su rol de
promover la mi�ería, ge�erar marcos legales sólidos,
si� excesos burocráticos y co�trolar las i�versio�es,
para que sea� ambie�tal y socialme�te respo�sables.

 Aplausos 

U� Estado que promueva el desarrollo i�te 
gral de la provi�cia. Y e� eso estamos trabaja�do.
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E� materia de impacto ambie�tal, se evalua 
ro� 61 i�formes: 14 de prospecció�, 23 de explora 
ció� y 24 de explotació�.

E� explotacio�es, cabe destacar, la aproba 
ció� ambie�tal del proyecto de oro Hualilá�, el pri 
mero e� recibir la Declaració� de Impacto Ambie�tal
(DIA), después de 17 años.

 Aplausos 

Los Azules, es el segu�do proyecto de cobre
co� DIA, posicio�a�do a Sa� Jua�, como la ú�ica
provi�cia arge�ti�a co� dos gra�des proyectos de
cobre e� pre co�strucció�.

Impleme�tamos el Decreto 7 2024, estable 
cie�do u� marco �ormativo i�tegral para los pro 
cedimie�tos ambie�tales, aume�ta�do sig�ificati 
vame�te los está�dares de co�trol co� 199 i�spec 
cio�es específicas y 382 muestras de calidad de agua
e� cue�cas claves como los ríos Sa� Jua�, Jáchal y
Pampa de las Sali�as.

Además, se puso e� fu�cio�amie�to el pri 
mer laboratorio móvil, para a�alizar e� tiempo real
la calidad del agua.

U�o de los hitos más importa�tes de 2024
fue el i�icio del proceso de digitalizació� del Mi�is 
terio de Mi�ería, u� paso clave para moder�izar la
gestió� de la actividad mi�era e� la provi�cia.

El sistema de trámites digitales permitirá
agilizar y tra�spare�tar la admi�istració� mi�era,
reducie�do tiempos burocráticos y gara�tiza�do
mayor seguridad jurídica para los i�versores y pro 
ductores.

 Aplausos 

Este proyecto, abarca la digitalizació� del
Padró� Mi�ero y del Ca�o� Mi�ero, el Catastro
Digital Mi�ero, el Registro de Productores y Comer 
cia�tes Mi�eros, así como u� �uevo módulo de Re 
gistro de Proveedores Mi�eros de Sa� Jua�.

Sa� Jua�, adhirió al Régime� Nacio�al de
I�ce�tivo a Gra�des I�versio�es (RIGI), lo que per 
mitió atraer i�versio�es clave.

Los fideicomisos mi�eros so� u�a herra 
mie�ta clave para el desarrollo social e i�fraestruc 
tura e� Sa� Jua�, gara�tiza�do que, los recursos

prove�ie�tes de la mi�ería, se reco�vierta� e� be 
�eficio de las comu�idades locales.

Actualme�te, hay fideicomisos que fi�a�cia�
obras estratégicas e� salud, educació�, i�fraestruc 
tura vial e hídrica, agricultura y turismo, asegura�do
u�a distribució� equilibrada de los fo�dos, segú� las
�ecesidades de cada zo�a.

Algu�os de los pri�cipales logros ha� sido:
Equipamie�to médico i�tegral del Hospital Tomás
Peró� e� Rodeo. Co� la adquisició� de u� tomógrafo
y aparatología moder�a, además de dos ambula�cias
�uevas y completame�te equipadas.

Gracias a esta i�versió�, el hospital ahora,
cue�ta co� guardias pediátricas las 24 horas.

 Aplausos 

Se está culmi�a�do la mejora de la Red de
Riego de Jáchal, co� trabajos clave e� pue�tes, ca 
�ales y e� el ca�al pri�cipal hasta el Dique Pachi 
moco. Esta i�versió� i�icial alca�zó los 2.000 mi 
llo�es de pesos.

La ampliació� y re�ovació� de la red distri 
buidora de agua potable, e� Sa� Roque, co� u�a
i�versió� aprobada de más de 1.800 millo�es de
pesos.

El reaco�dicio�amie�to total de la Pla�ta
Potabilizadora de Villa Mercedes e� Jáchal, i�clu 
ye�do la realizació� de �uevas perforacio�es.

 Aplausos 

E� Cali�gasta, u�a perforació� de refuerzo
e� el sumi�istro de agua potable.

La Ce�tral Hidroeléctrica, del Dique Cuesta
del Vie�to, para la adquisició� de u�a válvula de
chorro hueco y la reparació� de la compuerta del
descargador de fo�do de la presa.

La co�strucció� de seis i�terseccio�es a �i 
vel, sobre la Ruta Nacio�al 150 y la re�ovació� del
sistema de ilumi�ació�, u� proyecto que dema�dará,
aproximadame�te, 3.200 millo�es de pesos. La crea 
ció� de u� ce�tro de rehabilitació� de salud me�tal
e� el Departame�to Iglesia, de�tro de las i�stala 
cio�es de la Escuela de Educació� Especial Múltiple.

Este ce�tro bri�dará u� servicio de estimu 
lació� tempra�a para �iños y �iñas de 0 a 4 años,
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además de rehabilitació� para �iños y adolesce�tes
de hasta 18 años.

 Aplausos 

Tambié�, se fi�a�cia la capacitació� labo 
ral, la educació� y el desarrollo comu�itario.

E� 2024 se la�zó el programa de Becas Mi 
�eras, para más de 200 estudia�tes terciarios y u�i 
versitarios de los departame�tos mi�eros.

Además, se impleme�tó el programa de Au 
las Híbridas, dota�do de equipamie�to tec�ológico a
escuelas rurales para combi�ar e�seña�za prese�cial
y virtual, amplia�do la oferta educativa.

Para 2025, te�emos el desafío de aume�tar
aú� más la tra�spare�cia y agilidad e� el otorga 
mie�to de co�cesio�es mi�eras, media�te la digita 
lizació� i�tegral del padró� y ca�o� mi�ero, pro 
yecto ya i�iciado e� e�ero y la impleme�tació� y
seguimie�to, riguroso, de está�dares ambie�tales y
sociales, co� la cooperació� del I�stituto de Desa 
rrollo Soste�ible (IDS).

Sa� Jua� está come�za�do la segu�da gra�
etapa de su historia mi�era, u�a etapa marcada por
la diversificació�, la suste�tabilidad y la co�solida 
ció� del cobre como mi�eral estratégico.

Este, es el cami�o hacia u� Sa� Jua� co�
más desarrollo, más empleo y más oportu�idades
para todos

 Aplausos 

El Turismo, Cultura y Deporte so� pilares
fu�dame�tales e� la ide�tidad, la tra�sformació� y el
desarrollo productivo de Sa� Jua�.

Dura�te el 2024, la provi�cia co�solidó su
posició� como desti�o turístico atractivo, promovió
la cultura local, co� eve�tos de alta calidad y for 
taleció el acceso al deporte e� todas sus discipli�as.

Sa� Jua�, reformó su ide�tidad turística co�
campañas i��ovadoras que promoviero� sus atrac 
tivos �aturales, culturales y gastro�ómicos.

A través de campañas como "Vera�o a Tu
Ma�era", "Sa� Jua� para Sa�jua�i�os" y "Tierra
Mística", se co�solidó la oferta turística de la pro 
vi�cia e� disti�tas temporadas del año, fome�ta�do

ta�to el turismo i�ter�o como la llegada de visita�tes
de otras regio�es.

La prese�cia de Sa� Jua� e� ferias �acio�a 
les e i�ter�acio�ales, como la Feria I�ter�acio�al de
Turismo y Meet Up, permitió posicio�ar a la pro 
vi�cia como u� desti�o de refere�cia e� el turismo de
reu�io�es y experie�cias.

La impleme�tació� de tec�ología e� la pro 
moció� turística, fue u� eje clave, co� circuitos i� 
telige�tes, códigos QR e� pu�tos estratégicos y au 
dioguías i�teractivas, bri�da�do u�a experie�cia más
accesible y moder�a a los visita�tes.

E� el 2025, el compromiso es profu�dizar
estas accio�es, fortalecie�do la promoció� digital y
co�solida�do la marca Sa� Jua� e� el ámbito turís 
tico.

E� el ámbito cultural, Sa� Jua� vivió u� año
de i�te�sa actividad, co� eve�tos que movilizaro� a
miles de perso�as y artistas.

La Fiesta Nacio�al del Sol 2024, fue u� éxi 
to, co� más de 250.000 visita�tes y la participació�
de 5.000 artistas y téc�icos locales.

 Aplausos 

El Auditorio Jua� Victoria, el Teatro Bi 
ce�te�ario y el Museo Fra�kli� Rawso� ma�tuviero�
u�a age�da cultural vibra�te, co� cie�tos de
eve�tos y miles espectadores, se ava�zó e� la co� 
servació� del Patrimo�io co� el relevamie�to de es 
pacios históricos y la declaració� de �uevos bie�es
patrimo�iales, gara�tiza�do su resguardo para las
futuras ge�eracio�es.

E� 2025, la prioridad será fortalecer la pro 
ducció� artística local, co� más i�ce�tivos, ampliar
la oferta cultural e� cada departame�to y pote�ciar
la vi�culació� e�tre cultura y turismo, para seguir
atraye�do visita�tes a través de la ide�tidad sa�jua 
�i�a, al mismo tiempo e impulsar la ge�eració� de
trabajo para �uestros artistas, téc�icos, gastro�ó 
micos, y todos los que hace� posible cada actividad.

El deporte sa�jua�i�o creció de ma�era sos 
te�ida e� 2024, co� eve�tos de alto impacto como la
copa i�ter�acio�al y el campeo�ato mu�dial master
de hockey sobre pati�es; el Circuito I�ter�acio�al A1
de Paddle, Safari tras la Sierra; la Vuelta a Sa� Jua�,
el Iro�ma� y muchas compete�cias que posicio 
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�aro� a S a � J u a � e� el cale�dario deportivo
�acio�al e i�ter�acio�al.

Se otorgaro� becas a deportistas de alto
re�dimie�to, se ampliaro� las discipli�as e� los Jue 
gos I�tercolegiales y se reforzó la i�fraestructura
deportiva e� toda la provi�cia.

L o s desafíos, es seguir posicio�a�do a
la provi�cia e� cada u�a de estas áreas, pote�cia�do
el tale�to local y ge�era�do oportu�idades para
todos los sa�jua�i�os. Desde el i�icio de esta gestió�
se la�zó u�a estrategia ambie�tal e i�tegral co�
accio�es co�cretas e� educació�, reciclaje, co�ser 
vació� de recursos �aturales y gestió� suste�table.

E� 2024, se desarrollaro� programas edu 
cativos, promovie�do la co�cie�cia ambie�tal desde
la i�fa�cia. A través del programa “Separar Suma”,
se fome�tó la separació� de residuos e� orige�, lo
que permitió triplicar la recuperació� de materia 
les de reciclaje, impulsa�do la eco�omía circular y
ge�era�do oportu�idades para el sector del reciclaje.

E� total, el Parque de Tec�ologías Ambie� 
tales recuperó más de 658.000 kilos de material
reciclable, ge�era�do i�gresos por más de 164 mi 
llo�es de pesos. Se impleme�taro� operativos de
co�trol e� co�ju�to co� la Policía Ecológica y
Ge�darmería para combatir la caza furtiva y la tala
ilegal, logra�do desarticular redes de tráfico de
fau�a. Se fortaleció el mo�itoreo de especies ame 
�azadas, impleme�ta�do u� sistema de seguimie�to
satelital de la població� de vicuñas e� la Reserva Sa�
Guillermo.

 Aplausos 

Se i�te�sificaro� las campañas de te�e�cia
respo�sable. E� la lucha co�tra el cambio climático,
se prese�tó el Primer Pla� Provi�cial de Adaptació�
al Cambio Climático, ali�eado co� el Acuerdo de
París. Se ava�zó e� la forestació� urba�a co� la pla� 
tació� de más de 6.000 árboles e� el Gra� Sa� Jua�
y la restauració� de 200 hectáreas de bosque �ativo
e� Valle Fértil.

 Aplausos 

Para 2025, se proyecta la creació� de u�
Ce�tro de Rehabilitació� de Fau�a Silvestre para

mejorar la ate�ció� y la recuperació� de estos
ejemplares.

Por último, hemos come�zado, a dar solu 
ció� defi�itiva a u� pasivo ambie�tal de 20 años e�
la Provi�cia, como so� las ce�izas de los residuos
peligrosos.

 Aplausos 

Creamos el Programa I�tegral de Gestió� y
Remediació� Ambie�tal de Residuos Peligrosos.

El desti�o fi�al de estas ce�izas será u�
relle�o de seguridad e� la provi�cia de Neuqué�.
Cabe aclarar que la totalidad de los gastos es res 
po�sabilidad de las empresas ge�eradoras de los
residuos.

 Aplausos 

E� Sa� Jua�, soste�ibilidad es u�a realidad,
que se co�struye todos los días, co� políticas co� 
cretas, co� i�versió� y co� la participació� de toda
la sociedad.

La salud es prioridad, co� el objetivo de
ampliar el acceso, mejorar la i�fraestructura hos 
pitalaria y fortalecer la calidad de ate�ció� e� toda
la provi�cia. U�o de los ava�ces más sig�ificativos,
fue la impleme�tació� del sistema de gestió� de tur 
�os, que i�corporó herramie�tas como el sistema
Chatbot y la optimizació� del servicio de Call Ce�ter
e� Co�sultorios Exter�os de los Ce�tros de Salud y
Hospitales Desce�tralizados.

Gracias a estas mejoras, e� el último año, se
otorgaro� casi 400 mil tur�os. Se bri�daro� más de
15 mil prestacio�es e� especialidades como oftal 
mología, fo�oaudiología, gi�ecología, odo�tología, y
trabajo social, además de estudios de preve�ció� y
detecció� tempra�a de e�fermedades.

Se ava�zó e � el Pla� Provi�cial co�tra
e l De�gue y los operativos de vacu�ació�, logra�do
aplicar casi 400 mil dosis de vacu�as y alca�za�do
coberturas superiores al 80% e� los grupos más
vul�erables. Se puso e� fu�cio�amie�to el servicio de
Tomografía co� Emisió� de Positro�es e� el CE 
MEC, permitie�do estudios de alta precisió� y tec 
�ología para pacie�tes o�cológicos.

 Aplausos 
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Se ava�zó co� la co�strucció� de los hospi 
tales de A�gaco y Cali�gasta, además de la fi�a 
lizació� de la sala para el reso�ador del Hospital
Marcial Quiroga y la ampliació� de los hospitales
Guillermo Rawso� y el Hospital de Pocito.

Tambié�, se come�zó co� la ampliació� y
reaco�dicio�amie�to de 11 Ce�tros de Ate�ció�
Primaria de la Salud, fu�dame�tales para la des 
ce�tralizació� del sistema sa�itario. La i�versió� e�
medicame�tos e i�sumos sa�itarios fue clave para
fortalecer los programas de preve�ció� y tratamie� 
to.

E� la provi�cia, se desti�aro� $1.133 millo 
�es para abastecer programas �acio�ales y pro 
vi�ciales.

 Aplausos 

Desde diciembre de 2024, impleme�tamos el Pro 
yecto de Cirugías Periféricas e� los hospitales de
A�gaco, Albardó�, Sarmie�to, Caucete y Pocito,
exte�dié�dose e� e�ero al Hospital Sa� Roque de
Jáchal y proyectá�dose su impleme�tació� e� Valle
Fértil y Barreal.

 Aplausos 

Gracias a esta i�iciativa, dura�te e�ero y fe 
brero de e s t e a ñ o 2025 se realizaro� 563
cirugías, represe�ta�do u� 40% más de i�terve� 
cio�es respecto al mismo período del año a�terior.

 Aplausos 

E� articulació� co� INAISA, se creó la U�i 
dad de Procuració� de Órga�os e� el Hospital Gui 
llermo Rawso� y se firmaro� co�ve�ios para la i�s 
talació� de u�idades similares e� los hospitales Mar 
cial Quiroga y César Aguilar, de Caucete.

Gracias a estas medidas, Sa� Jua� se posi 
cio�ó e�tre las 12 provi�cias co� mayor procuració�
de órga�os e� el país. Sa� Jua� �o tie�e pacie�tes e�
lista de espera para traspla�te de cór�eas, y cola 
bora co� operativos de traspla�te e� otras provi� 
cias.

 Aplausos 

Tambié� se adquiriero� 20 �uevas ambula� 
cias para fortalecer el sistema de emerge�cias e� los
departame�tos alejados. Se prevé la ampliació� y
remodelació� de 50 ce�tros de salud adicio�ales y la
i�versió� e� equipamie�to de última ge�eració�. Se
co�struirá u� Ce�tro Sdo�tológico, co� u�a i�fra 
estructura de 3.000 m2 distribuidos e� tres pla�tas
para optimizar la ate�ció�.

 Aplausos 

Sa� Jua� está ava�za�do e� u� sistema de
salud más accesible, moder�o y eficie�te, co�
mayor rapidez y calidad e� la ate�ció�.

Todo esto que hoy les estoy co�ta�do, tie�e
u� �úcleo pri�cipal que es la familia sa�jua�i�a y su
desarrollo. Es el pilar co� el que trabajamos, la co� 
te�ció� social y el fortalecimie�to de políticas de
i�clusió�.

Co� u� e�foque claro e� la cerca�ía co� los
sa�jua�i�os, llevamos a cabo 23 operativos i�tegra 
les "Sa� Jua� Cerca", recorrie�do los 19 departa 
me�tos de la provi�cia, llega�do a localidades do�de
el gobier�o �u�ca a�tes había estado prese�te, da� 
do respuestas co�cretas, a través del trabajo i�ter 
mi�isterial.

El compromiso co� la alime�tació� escolar
ha sido u�a prioridad, asegura�do diariame�te
40.875 racio�es de alime�to e� 257 escuelas de la
provi�cia, co� el objetivo de gara�tizar u�a �utrició�
adecuada para miles de �iños y �iñas.

 Aplausos 

El apoyo a empre�dedores y productores,
como así tambié� a cooperativas locales tambié� ha
sido clave.

E� 2024, se orga�izaro� más de 20 ferias
temáticas que permitiero� mayor visibilidad y
oportu�idades para los empre�dedores sa�jua�i�os.

El trabajo e� co�te�ció� social se ha
profu�dizado co� la apertura de 2 �uevas
reside�cias, "Cura Brochero" y "Acutis", para �iños
y adolesce�tes si� cuidados pare�tales, ofrecie�do
espacios adecuados de resguardo y co�te�ció�.
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E� el 2025, se ava�zará co� el proyecto del
Complejo Agroi�dustrial e� el Ce�tro Nazario
Be�avidez, do�de se capacitará a adolesce�tes e�
oficios agrícolas, promovie�do la i�clusió� laboral y
el desarrollo de habilidades productivas.

 Aplausos 

La i�clusió� de perso�as co� discapacidad,
ha sido u�a política activa de la gestió�, co� u�a
base de datos actualizada co� más de 16.500
perso�as registradas, la�zamos el programa
“Trabaja�do Sueños”, que otorga subsidios de
200.000 pesos me�suales, por seis meses, para
e�tre�amie�to e i�serció� e� empresas privadas.

La cobertura de salud, ha dado respuesta a
u� 39% más de solicitudes, co� u� ahorro del 34%
del presupuesto a�ual, respecto de lo hecho dura�te
el año 2023.

Se ha gara�tizado la provisió� de
medicame�tos de alto costo, prótesis, i�sumos
médicos y pasajes para tratamie�tos, co� fo�dos
exclusivame�te provi�ciales.

 Aplausos 

La impleme�tació� del Sbservatorio
Provi�cial de Drogas, ha permitido obte�er datos
precisos sobre el co�sumo de susta�cias e� la
provi�cia, lo que permitirá, e� 2025, u�a toma de
decisio�es más efectivas y el fortalecimie�to de
políticas de preve�ció� y asiste�cia.

E� 2025, el desafío, es seguir profu�diza�do
estas accio�es, gara�tiza�do que cada sa�jua�i�o
te�ga acceso a mejores oportu�idades de desarrollo
y bie�estar.

E� seguridad, estamos trabaja�do e� la
co�strucció� de u�a provi�cia más segura, do�de
cada sa�jua�i�o y sa�jua�i�a pueda vivir, trabajar y
desarrollarse co� tra�quilidad.

E� este primer año de gestió�, hemos
fortalecido las fuerzas de seguridad, moder�iza�do el
equipamie�to, para reforzar la preve�ció� del delito
y coordi�ar esfuerzos co� las provi�cias veci�as
para ava�zar e� respuestas efectivas a las �uevas
di�ámicas del crime�.

Pusimos e� marcha el Pla� Regio�al de
Seguridad, u� acuerdo de cooperació� si�
precede�tes, firmado e�tre Sa� Jua�, Me�doza y Sa�
Luis, que permite articular operativos co�ju�tos e�
rutas i�terprovi�ciales y zo�as limítrofes
estratégicas.

La moder�izació� tec�ológica es u� pilar
fu�dame�tal e� �uestra estrategia de seguridad. El
año pasado compramos 100 cámaras �uevas de
video vigila�cia, y se repararo� casi el 50% de
cámaras existe�tes, que estaba� fuera de servicio,
amplia�do así la cobertura del sistema de mo�itoreo
del CISEM. Este año, se i�stalará� más cámaras e�
pu�tos estratégicos.

El fortalecimie�to de �uestras fuerzas de
seguridad tambié� ha sido u�a prioridad. Se
i�corporaro� 326 �uevos efectivos a la Policía de
Sa� Jua�, reforza�do comisarías y u�idades de
preve�ció�. El equipamie�to y la movilidad de las
fuerzas de seguridad se ha pote�ciado co� u�a fuerte
i�versió�. Se i�corporaro� 25 �uevas camio�etas, 60
motos, 13 autos y 27 bicicletas. Además de 300
pistolas 9mm, 1.100 chalecos a�tibalas y 20.000
cartuchos de mu�ició�.

 Aplausos 

Tambié�, se sumaro� 40 pistolas tasser, u�a
herramie�ta de última tec�ología, clave para la
reducció� de co�flictos si� el uso de fuerza letal.

A esto se suma la reparació� de 481 móviles
policiales, optimiza�do la capacidad operativa e�
cada ri�có� de la provi�cia.

Au� así, sabemos que siempre queda mucho
por hacer. Seguiremos trabaja�do co�
determi�ació�, para que cada sa�jua�i�o y
sa�jua�i�a pueda vivir e� paz, co�fia�do e� que el
Estado está prese�te y que la seguridad es, u�a
prioridad de �uestra gestió�.

La i�fraestructura es fu�dame�tal para
crear las co�dicio�es favorables para la i�versió� y
el desarrollo i�tegral de �uestras familias.

Porque co�struir i�fraestructura �o es solo
leva�tar ladrillos, es mejorar la calidad de vida de
�uestra ge�te. Co� fo�dos provi�ciales, como ú�ica
fue�te de fi�a�ciamie�to y e� articulació� co� cada
mi�isterio reactivamos hospitales, escuelas,
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comisarías, vivie�das y ce�tros de desarrollo i�fa�til,
fortalecie�do los servicios ese�ciales y ge�era�do
empleo e� toda la provi�cia.

 Aplausos 

Se mejoró la i�fraestructura hídrica, vial y
urba�a, ava�za�do e� el acceso al agua potable, al
agua de riego agrícola y el sa�eamie�to, además de
optimizar la co�ectividad y la seguridad vial.

Tambié� se pusiero� e� valor espacios
turísticos y recreativos clave, aposta�do a u�
desarrollo i�tegral y soste�ible.

Dura�te 2024, activamos 51 obras, co� u�a
i�versió� superior a los 15.600 millo�es de pesos,
ejecutado e� 13 Ce�tros de Desarrollo I�fa�til, 3
comisarías y la ampliació� del Servicio Pe�ite�ciario
Provi�cial e� Chimbas.

 Aplausos 

Co� respecto a vivie�da, se reactivaro� los
barrios del IPV que estaba� dete�idos, permitie�do
la e�trega de 1.012 vivie�das e� 11 departame�tos
co� u�a i�versió� de 45.200 millo�es de pesos,
reducie�do el déficit habitacio�al y ge�era�do
empleo e� la co�strucció�.

 Aplausos 

E� i�fraestructura hídrica y de e�ergía, se
restauró, después de casi 70 años, el sistema de riego
del Dique Ig�acio de la Roza y el Ca�al Matriz,
ese�ciales para la producció� agrícola.

Se limpiaro� 1.200 km de ca�ales y se
i�iciaro� más de 25 obras de agua potable y cloacas
que be�eficiará� a más de 48 mil habita�tes.

 Aplausos 

Además, se trabajó e� el ma�te�imie�to de
diques, la ampliació� de la ilumi�ació� pública y la
promoció� de e�ergías suste�tables.

Las calles y ave�idas fuero� otra de las
prioridades, co� la pavime�tació� y repavime�tació�
de más de 36 km de calles, i�cluye�do la Ave�ida de
los Ríos e� Caucete y la Calle 5 e� Rawso�.

 Aplausos 

Come�zamos a ejecutar el Pla� de
Pavime�tacio�es Urba�as e� los 19 departame�tos
de la Provi�cia, co� u�a i�versió� de 12.500
millo�es de pesos para cubrir 900 cuadras.

E� i�fraestructura turística y recreativa, se
ava�zó e� la puesta e� valor de espacios como: el
Parque de Mayo, co� la i�auguració� del sector de
juegos, tambié� el Dique Pu�ta Negra y el Paraje
Difu�ta Correa.

E� este año 2025, ya estamos trabaja�do e�
la ta� a�helada repavime�tació� de la Ave�ida
Libertador, co� u� presupuesto de más de 2.000
millo�es de pesos.

 Aplausos 

Tambié� se llevará a cabo la co�versió� de
la Ave�ida Circu�valació� e� la primera ruta
�acio�al co� e�ergía 100% re�ovable, media�te la
i�stalació� de 36 sistemas solares de 5 kW cada u�o
para abastecer la ilumi�ació�,

 Aplausos 

Hoy tambié�, quiero a�u�ciar que se
come�zará co� la remodelació� de la Termi�al de
Óm�ibus de Sa� Jua� para mejorar la experie�cia de
los pasajeros, e� u�a obra releva�te para los
sa�jua�i�os y para el turismo.

 Aplausos 

Tambié� a�u�cio que se co�struirá� 76
�uevos co�sultorios e� el Hospital Rawso�, co� u�a
i�versió� de 12.500 millo�es de pesos, e� respuesta a
la crecie�te dema�da de ate�ció� de salud.

 Aplausos 

Este año, vamos a co�struir 18 barrios, e�
disti�tos departame�tos de la provi�cia, lo que
permitirá la e�trega de 1.412 �uevas vivie�das, esto
es u� 40% más de obra que año pasado.
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 Aplausos 

Fi�alme�te, la tra�sformació� que está
vivie�do �uestra provi�cia sucede gracias a u�a
eco�omía orde�ada.

Sa� Jua� �ecesitaba u� Estado que gaste
co� respo�sabilidad y que use los recursos de
ma�era eficie�te.

Hoy, podemos decir, que e� el actual
co�texto eco�ómico, impulsamos medidas
a�ticíclicas, co� el objetivo de proteger los puestos
de trabajo, ayudar a las empresas locales y ma�te�er
el fu�cio�amie�to de la eco�omía provi�cial.

Por ello defi�imos 3 pilares a soste�er: El
aume�to del salario estatal, la reactivació� de la
obra pública y el acceso a crédito y fi�a�ciamie�to
bla�do para el sector agrícola, i�dustrial y
comercial.

De esta ma�era, hemos logrado admi�istrar
co� equilibrio las cue�tas públicas, promovie�do el
crecimie�to eco�ómico, si� comprometer el futuro de
los sa�jua�i�os.

A lo largo del último año, se impleme�taro�
medidas para aliviar la carga tributaria de los
co�tribuye�tes, reducie�do la alícuota del impuesto
automotor y el i�mobiliario, otorga�do be�eficios a
quie�es cumple� e� tiempo y forma, y promovie�do
u�a moratoria que permitió regularizar la situació�
de miles de sa�jua�i�os.

– Aplausos –

Tambié� ava�zamos e� la moder�izació� de
la admi�istració� tributaria, facilita�do el acceso a
servicios o�li�e y reducie�do la burocracia.

Más del 90% de los trámites hoy, puede�
realizarse de ma�era digital, logra�do que la
Direcció� Ge�eral de Re�tas fu�cio�e co� mayor
eficie�cia y tra�spare�cia.

U�o de los gra�des logros fue el crecimie�to
e� las exportacio�es.

E� S a � J u a � , e � e l 2024, se
posicio�ó como u � a provi�cia co� el mayor
i�creme�to e� sus exportacio�es, registra�do u�
crecimie�to del 62,7 por cie�to respecto al año
a�terior.

– Aplausos –

La co�ectividad ha sido otro eje ce�tral e�
la moder�izació� de Sa� Jua�.

Dura�te el 2024, se ava�zó e� la
expa�sió� de la red de fibra óptica, asegura�do el
acceso a i�ter�et e� más de 50 escuelas, ce�tros de
salud, depe�de�cias policiales y mu�icipios del
i�terior.

Se i�stalaro� �odos e� Jáchal, Iglesia y
Cali�gasta, y se realizaro� te�didos de fibra óptica
e� Valle Fértil y Caucete.

Para 2025, el objetivo es ampliar la
co�ectividad estable y eficie�te e� toda la
provi�cia.

E� materia de tra�sformació� digital, Sa�
Jua� ava�zó sig�ificativame�te e� la digitalizació�
de trámites y servicios a través de la plataforma de
Ciudada�o Digital.

Este esce�ario es el resultado de u�a
admi�istració� austera y pla�ificada, que supo
tomar decisio�es respo�sables para cuidar el bolsillo
de los sa�jua�i�os y soste�er el crecimie�to de la
actividad eco�ómica.

Este año vamos a e�viar u�a serie de
proyectos de ley a la Cámara:

 Proyecto de ley de Proveedores Mi�eros.
U�a ley para el desarrollo de cade�a de valor de las
comu�idades mi�eras.

– Aplausos –

 Moder�izació� de la ley de trá�sito y tra�sporte.

– Aplausos –

 Moder�izació� de la ley de defe�sa al co�sumidor y
otras.

.
– Aplausos –

E� particular, quiero pedir a esta Cámara,
el tratamie�to y estudio del proyecto de ley que
e�viamos, sobre la modificació� del Código
Electoral Provi�cial, co� la alta respo�sabilidad, de
darle, a todos los sa�jua�i�os, u� sistema electoral
que asegure calidad i�stitucio�al, tra�spare�cia y
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que esté pe�sado �o ara la próxima elecció�, si�o
para las próximas ge�eracio�es.

– Soste�idos aplausos –

Señoras y señores legisladores, Sa� Jua�
está de pie y ava�za�do, co� la firmeza de su
historia y la co�vicció� de su futuro.

Y para que ese futuro sea el que todos
queremos, �ecesitamos que toda la política
sa�jua�i�a esté a la altura del desafío que �os
toca vivir.

La ge�te espera solucio�es, espera
compromiso, espera resultados co�cretos. No vamos
a perder tiempo e� disputas estériles �i e� debates
que �o co�duce� a �ada.

Les pido que trabajemos ju�tos. co�
capacidad de diálogo y co� esfuerzo compartido
para seguir co�struye�do u�a provi�cia más justa,
más desarrollada y co� más oportu�idades para
todos.

La co�fia�za que �os depositaro� e� las
ur�as, es u� ma�dato claro de tra�sformar la
realidad co� hechos, co� obras, co� políticas que
impacte� positivame�te e� la vida de la ge�te, y
hacer los cambios �ecesarios.

Sigamos trabaja�do, sigamos hacie�do,
sigamos tra�sforma�do la provi�cia que soñamos,
co� el compromiso de siempre, co� la co�vicció� de
servicio que �os trajo hasta acá y co� la co�vicció�
de que otro Sa� Jua� es posible.

Que Dios �os ilumi�e, que �os guíe y �os dé
la fortaleza para tomar las mejores decisio�es, y �o
dudar �i u� segu�do e� hacerlas realidad.

Que Dios los be�diga.
Muchas gracias.

– S�stenid�s aplaus�s –

Sr. Presidente (Martín). Gracias, señ�r
G�bernad�r.

C�n su mensaje dam�s p�r inaugurad� el
peri�d� de Sesi�nes Ordinarias y ah�ra vam�s a
c�ntinuar c�n el tratamient� del Orden del Día.
Sr. Cornejo. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, v�y a f�rmular una
m�ción para que esta Cámara disp�nga un cuart�
intermedi�, c�n el fin de que el señ�r G�bernad�r de
la Pr�vincia, d�ct�r Marcel� Orreg�, pueda saludar
f�rmalmente a las señ�ras diputadas y diputad�s,
c�m� así a las aut�ridades presentes en este Recint�.

Esta pausa también permitirá, señ�r
Presidente, una c�ntinuidad �rdenada y eficiente en
nuestra agenda legislativa.

En este sentid�, señ�r Presidente, pr�p�ng�
que pasem�s a un cuart� intermedi� y ret�mem�s la
sesión el día jueves 10 de abril a las 9:00 h�ras.

Es m�ción, señ�r Presidente.
Sr. Presidente (Martín). Señ�res diputad�s, p�r
la m�ción efectuada p�r el diputad� C�rnej�, sírvanse
marcar su v�t�.

Se va a v�tar.

– Se v�ta y es apr�bada
c�n 34 v�t�s –

Siend� las 11:57 h�ras pasam�s a un cuart�
intermedi� y ret�mam�s el día jueves 10 de abril a las
9:00 h�ras.

Muchas gracias, gracias a l�s diputad�s,
gracias a l�s invitad�s, gracias señ�r G�bernad�r.
Que tengan un b�nit� día.

– Así se hace –

– Siend� las 11:57 hs. se
pasa a cuart� intermedi� –
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En la Ciudad de San Juan, República Argentina, a los once días del mes de abril del
año dos mil veinticinco, reunidos los señores legisladores en el Recinto de Sesiones de
la Cámara de Diputados, en el número que se indica, y siendo las 09:53 horas, dice el:

–REANUDACIÓN DE LA SESIÓN–

Sr. Presidente (Martín). Buen�s días, señ�res
diputad�s.

C�n la presencia de treinta y d�s diputad�s,
reanudam�s la 1º Sesión Ordinaria lueg� del cuart�
intermedi�.
Sr. Córdoba. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, c�nf�rme a l� que
ac�rdam�s en la reunión de Lab�r Parlamentaria,
s�licit� la rec�nsideración del Orden del Día, a fin de
inc�rp�rar algun�s expedientes.

Es m�ción, señ�r Presidente.
Sr. Presidente (Martín). Está en c�nsideración la
m�ción del diputad� Córd�ba.

Se va a v�tar.

–Se v�ta y es apr�bada
c�n 30 v�t�s–

Sr. Sánchez. Pid� la palabra.
Señ�r Presidente, s�licit� la inc�rp�ración

del Expediente 754, c�n destin� a las C�misi�nes de
Legislación y Asunt�s C�nstituci�nales, y Hacienda
y Presupuest�.
Sra. Paredes. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, disculpe ¿P�dría decir de
qué trata el Expediente que acaba de menci�nar el
diputad� Sánchez?
Sr. Sánchez. Señ�r Presidente, es un Pr�yect� de
Ley presentad� p�r el Bl�que San Juan te Quier�, p�r
el que se crea el Pr�grama de Capacitación en
Lengua de Señas Argentinas, destinad� a t�d�s l�s

alumn�s de educación secundaria de la pr�vincia de
San Juan.
Sr. Presidente (Martín). Muchas gracias,
diputad�.
Sr. Córdoba. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, pid� la inc�rp�ración de
l�s siguientes Expedientes: Expediente 759,
C�municación Oficial remitida p�r el P�der
Ejecutiv�, me-

diante Mensaje Nº 25, p�r el que envía para su
apr�bación el C�nveni� de C�lab�ración
Interjurisdicci�nal “Plan Regi�nal de Seguridad”,
entre las pr�vincias de San Juan, San Luis y Mend�za
y que sea tratad� s�bre tablas.

Expediente 760, C�municación Oficial
remitida p�r el P�der Ejecutiv�, mediante Mensaje
Nº 26, p�r el que se imp�ne el n�mbre de Escuela
Barri� Huazihul a la Escuela C�rneli� Saavedra, del
departament� Rivadavia y que sea remitid� a las
C�misi�nes de Educación, y Petici�nes y P�deres.

Expediente 761, C�municación Oficial
remitida p�r el P�der Ejecutiv�, mediante Mensaje
Nº 27, p�r el que envía para su apr�bación el
C�nveni� Marc� de C�lab�ración entre el Ministeri�
de Salud y la Iglesia de l�s Sant�s de l�s Últim�s
Días, para ser remitid� a las C�misi�nes de
Legislación y Asunt�s C�nstituci�nales, y Salud.

Expediente 728, Pr�yect� de Ley presentad�
p�r el Interbl�que Cambia San Juan, p�r el que se
m�difica el artícul� 20º de la Ley 13–A, Ley del
Departament� de Hidráulica, para ser remitid� a las
C�misi�nes de Hacienda y Presupuest�, y
Legislación y Asunt�s C�nstituci�nales.
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Expediente 729, Pr�yect� de Ley presentad�
p�r el Interbl�que Cambia San Juan, p�r el que se
m�difica el artícul� 44º de la Ley 2730–I, Ley
Imp�sitiva, para ser remitid� a las C�misi�nes de
Hacienda y Presupuest�, y Legislación y Asunt�s
C�nstituci�nales.

Expediente 756, Pr�yect� de Res�lución
presentad� p�r el Interbl�que Cambia San Juan, p�r
el que se declara de interés el “VII C�ngres�
Naci�nal de C�nservación de la Bi�diversidad”, para
ser tratad� s�bre tablas en virtud de la fecha.

Expediente 770, Pr�yect� de Res�lución
presentad� p�r el Interbl�que Cambia San Juan p�r el
que se declaran de interés las actividades y
presentaci�nes científicas realizadas p�r el Gabinete
de Investigación de la Escuela Industrial D�ming�
Faustin� Sarmient�, y que sea tratad� s�bre tablas.

Expediente Nº 773, Pr�yect� de Res�lución
presentad� p�r el Interbl�que Cambia San Juan, p�r
el que se declara de interés la reunión que se va a
realizar en virtud del XXVIII C�mité de Integración
Pas� de Agua Negra.

S�licit� que sea tratad� s�bre tablas.
Expediente Nº 801, Pr�yect� de Res�lución

presentad� p�r el Interbl�que Cambia San Juan, p�r
el que se declara de interés el Encuentr� V�ces que
Inspiran II, en el marc� del Día Mundial del
Parkins�n.

S�licit� sea tratad� s�bre tablas.
Es m�ción, señ�r Presidente.
Gracias.

Sr. Cornejo. Pid� la palabra.
Señ�r Presidente, s�licit� la inc�rp�ración al

Orden del Día del Expediente Nº 809, p�r el que se
declara de interés legislativ� el event� Raíces
C�mpartidas, 200 añ�s de Amistad Argentin�-
Alemana en el día de h�y.

Dada la pr�ximidad de la fecha, s�licit� su
tratamient� s�bre tablas.

Es m�ción.
Gracias.

Sr. Rizo. Pid� la palabra.
Señ�r Presidente, para inc�rp�rar al Orden

del Día el Expediente Nº 727, Pr�yect� de Ley
presentad� p�r el Bl�que Bl�quista, p�r el que

adhiere la pr�vincia de San Juan al Decret� Naci�nal
Nº 196 del añ� 2025.

Para que sea girad� a las C�misi�nes de
Legislación y Asunt�s C�nstituci�nales, de C�ntr�l y
Seguimient� Legislativ�, y de Justicia.

Es m�ción, señ�r Presidente.
Sr. Herrero. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, en similar sentid� de las
m�ci�nes anteri�res, respect� del Expediente Nº 627,
Pr�yect� de Res�lución presentad� p�r nuestr�
Bl�que, para declarar de interés el Primer C�ngres�
Naci�nal e Internaci�nal de Investigaci�nes s�bre
Oriente, que figura c�m� Punt� 13 del Orden del Día
de esta primera sesión.

S�licit� que sea tratad� s�bre tablas en el día
de la fecha, dad� el avance y la cercanía de la
realización del c�ngres�.

Es m�ción, señ�r Presidente.
Sra. Paredes. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, a l�s efect�s de inc�rp�rar
el Expediente Nº 815, Pr�yect� de C�municación en
virtud del cual se s�licita elevar inf�rme a la
Dirección de la Niñez, Ad�lescencia y Familia,
respect� a l�s hech�s �currid�s el pasad� 29 de
marz� en la Residencia H�gar Paula Albarracín de
Sarmient�, hech� que hem�s t�mad� c�n�cimient�
p�r l�s medi�s de c�municación, respect� a algún
inc�nveniente c�n niñ�s, niñas y ad�lescentes que se
encuentran en dich� H�gar y p�r el cual sería
imp�rtante que a este Cuerp�, en virtud de la
n�rmativa jurídica que c�n�cem�s, se pueda brindar
el inf�rme c�rresp�ndiente.

P�r la imp�rtancia y para evitar que pase el
tiemp�, s�licit� que pase a la C�misión de Derech�s
Human�s, per�, en �rden al Reglament� Intern�, c�n
m�ción de preferencia.

¿Qué significa “m�ción de preferencia”?
Que pueda ser tratad�, después de haber sid� girad� a
C�misión, c�n preferencia en la próxima sesión este
pedid� de inf�rmes.

Es m�ción, señ�r Presidente.
Sra. Ferreyra. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, en el mism� sentid�, es
para pedir la inc�rp�ración del Expediente Nº 807,
Pr�yect� de C�municación, pedid� de inf�rmes al
P�der Ejecutiv� para que el Institut� Pr�vincial de la
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Vivienda inf�rme acerca de la situación del Pr�grama
“Suel� Activ�, Sueñ� Cumplid�” del Barri� Valle del
S�l.

Para que sea girad� a la C�misión de Obras
y Servici�s Públic�s.

Es m�ción, señ�r Presidente.
Sr. Presidente (Martín). N� habiend� más
diputad�s y diputadas que s�liciten el us� de la
palabra, c�rresp�nde p�ner en c�nsideración las
m�ci�nes efectuadas p�r l�s señ�res diputad�s
Sánchez, Córd�ba, C�rnej�, Espej�, Riz�, Herrer�,
Paredes y Ferreyra.

Se van a v�tar.

-Se v�ta y �btienen 34 v�t�s-

Apr�badas las m�ci�nes.
Previ� a c�ntinuar c�n el tratamient� de l�s

Punt�s del Orden del Día, c�rresp�nde t�mar
juramente a la señ�ra diputada Marisa López,
designada p�r Res�lución Nº 21 del c�rriente añ�
c�m� Vicepresidenta Segunda de la Cámara de
Diputad�s.

Invit� a la diputada a acercarse al sitial de
Presidencia para prestar jurament�.

-Así se hace-

Sr. Presidente (Martin). Señ�ra diputada Marisa
López ¿Juráis ante Di�s, la Patria y s�bre est�s Evan-
geli�s desempeñar el carg� de Vicepresidente Se-
gunda de la Cámara de Diputad�s, para el cual habéis
sid� elegida, cumpliend� y haciend� cumplir esta
C�nstitución, las leyes de la nación y de la pr�vincia?
Sra. López (Marisa). ¡Sí, jur�!
Sr. Presidente (Martin). Si así n� l� hicieres,
Di�s y la Patria �s l� demanden.

-Aplaus�s-

C�ntinuam�s c�n el tratamient� del Orden
del Día.

C�rresp�nde integrar las Salas Acusad�ra y
Juzgad�ra a l�s fines del tratamient� de Juici� P�-
lític� y n�mbramient� de l�s miembr�s de la C�mi-
sión Investigad�ra.

Vam�s a pr�ceder al s�rte� c�nf�rme l�
dispuest� p�r la C�nstitución Pr�vincial.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Lee:

La Secció� Séptima de la Co�stitució� Pro 
vi�cial regula el Juicio Político y el Jurado de E� 
juiciamie�to.

E� el Capítulo Primero de esta Secció�,
sobre juicio político dispo�e:

Salas, artículo 220: A�ualme�te la Cámara
e� su primera Sesió� se divide por sorteo e� dos
Salas, compuestas cada u�a por la mitad de sus
miembros a los fi�es de la tramitació� del juicio
político. E� caso de que la composició� de la Cá 
mara fuese impar, la Sala Segu�da se i�tegrará co�
u� miembro más.

La Sala Primera tie�e a su cargo la acu 
sació� y la Sala Segu�da es la e�cargada de juzgar.

Cada Sala es presidida por u� diputado ele 
gido de su se�o.

Sala Acusadora, artículo 121: La Sala Acu 
sadora �ombra a�ualme�te e� la misma Sesió� u�a
Comisió� de I�vestigació� de ci�co miembros �o
pudie�do facultar al Preside�te para que lo haga.

Dicha Comisió� tie�e por objeto i�vestigar
la verdad de los hechos e� la que se fu�da la acu 
sació�, te�ie�do para ese efecto la más amplias fa 
cultades.

C�nf�rme l�s artícul�s citad�s y artícul�
110° y siguientes del Reglament� Intern�, vam�s a
pr�ceder al s�rte�. L�s diputad�s han sid� listad�s
teniend� en cuenta alfabéticamente sus apellid�s y
n�mbres en un listad� de treinta y seis, se han intr�-
ducid� las b�lillas en el b�liller�, vam�s a sacar las
primeras dieci�ch�, quienes van a integrar aut�má-
ticamente la Sala Acusad�ra. L�s que n� s�n n�m-
brad�s, pasan a f�rmar la Sala Juzgad�ra.

Bolilla N° 34: diputado Leopoldo Soler.
Bolilla N° 25: diputada Fer�a�da Paredes.
Bolilla N° 29: diputado Jorge Da�iel Ripoll.
Bolilla N° 35: diputado Gustavo Walter Usi�.
Bolilla N° 26: diputado Fer�a�do Rodolfo Pati�ella.
Bolilla Nº 14: diputada Gramajo, Marta Edit.
Bolilla Nº 13: diputada Go�zales, Mó�ica Beatriz.
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Bolilla Nº 23: diputado Núñez, Gustavo Emilio.
Bolilla Nº 08: diputado Córdoba, Jua� de la Cruz.
Bolilla Nº 04: diputado Cabello, Eduardo Smar.
Bolilla Nº 16: diputado Jaime, Carlos.
Bolilla Nº 05: diputada Caparros Go�zales, Stella
Maris.
Bolilla Nº 18: diputada Leo�ardo, Aleja�dra Natalia.
Bolilla Nº 22: diputado Mallea, A�drés Marcelo.
Bolilla Nº 27: diputada Quiroga, Marcela Ruth.
Bolilla Nº 09: diputado Cor�ejo, E�zo Ariel.
Bolilla Nº 06: diputado Castañeda, Jorge Cipria�o.
Bolilla Nº 07: diputado Castro, Eduardo A�drés.

Co�forme al sorteo, señor Preside�te, la
Sala Acusadora queda co�formada por los siguie�tes
diputados y diputadas:

CABELLS, Eduardo Smar.
CAPARRSS Go�zales, Stella Maris.
CASTAÑEDA, Jorge Cipria�o.
CASTRS RÍSS, Eduardo A�drés.
CÓRDSBA, Jua� de la Cruz.
CSRNEJS, E�zo Ariel.
GSNZÁLEZ, Mó�ica Beatriz.
GRAMAJS, Marta Edit.
JAIME, Carlos.
LESNARDS, Aleja�dra Natalia.
MALLEA, A�drés Marcelo.
NÚÑEZ, Gustavo Emilio.
PAREDES, Fer�a�da.
PATINELLA, Fer�a�do Rodolfo.
QUIRSGA, Marcela Ruth.
RIPSLL, Jorge Da�iel.
SSLER, Leopoldo.
USIN, Gustavo.

La Sala Juzgadora ha quedado co�formada
por los diputados y diputadas:

ALBAGLI, Pedro E�rique.
ARANDA CRSCE, Fra�co Sebastiá�.
DEGUER, Gustavo Elías.
ESCUDERS, Emilio Gabriel.
FERREYRA, So�ia Cristi�a.
HERRERS, Mario Alberto.
LASCANS, María Rita
LÓPEZ, Cristi�a.

LÓPEZ, Marisa.
LUQUE, Rosa�a Lilia�a.
SRTIZ, Smar Washi�gto�.
QUIRSGA MSYANS, Jua� Carlos.
RIZS, Federico.
RUEDA, Luís Her�á�.
SÁNCHEZ, Gabriel Ig�acio
SEVA, Graciela Hilda.
VEGA, Miguel.

Sr. Presidente (Martín). C�rresp�nde, ent�nces,
que se t�me jurament� a l�s diputad�s menci�nad�s
que van a integrar la Sala Acusad�ra.

Esta Presidencia s�licita a las diputadas y
diputad�s miembr�s de la Sala Acusad�ra, se p�ngan
de pie a fin de t�mar jurament� desde sus bancas.

-Así se hace-

Jurament� de Ley de l�s señ�res diputad�s
integrantes de la Sala Acusad�ra de la Cámara de
Diputad�s.

Señ�res diputad�s, ¿Juráis ante Di�s, la
Patria y s�bre est�s Sant�s Evangeli�s, desempeñar el
carg� de integrantes de la Sala Acusad�ra, para el
cual habéis sid� designad�s?

-L�s señ�res diputad�s y diputadas
expresan al unís�n�: “Sí, jur�”-

Si así n� l� hiciereis que Di�s y la Patria �s
l� demanden.

A c�ntinuación, vam�s a t�mar jurament� a
l�s miembr�s de la Sala Juzgad�ra.

S�licit� a l�s diputad�s miembr�s de la Sala
Juzgad�ra prestar jurament� desde sus bancas.

Jurament� de Ley de l�s señ�res diputad�s
integrantes de la Sala Juzgad�ra de la Cámara de
Diputad�s.

Señ�res diputad�s, ¿Juráis ante Di�s, la
Patria y s�bre est�s Sant�s Evangeli�s, desempeñar el
carg� de integrantes de la Sala Juzgad�ra para el cual
habéis sid� designad�s?

-L�s señ�res diputad�s y diputadas
expresan al unís�n�: “Sí, jur�”-
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Si así n� l� hiciereis que Di�s y la Patria �s
l� demanden.

C�nf�rme a las disp�sici�nes c�nstituci�na-
les, y c�nf�rme también al Reglament� Intern�, cada
Sala debe elegir su Presidente. Así mism�, la Sala
Juzgad�ra debe designar a cinc� de sus miembr�s
para que f�rmen la C�misión de Investigación.

Para ell�, vam�s a pasar a un cuart� interme-
di� de diez minut�s.

-Así se hace-

-Siend� las 10:15 hs. se pasa
a cuart� intermedi�-

-REANUDACION DE LA SESION-

-Siend� las 10:25 dice el:

Sr. Presidente (Martín). Se reanuda la sesión
c�n el qu�rum reglamentari�.

Les s�licit� inf�rmen quiénes serán l�s
Presidentes de cada Sala, y quiénes serán l�s cinc�
miembr�s de la C�misión Investigad�ra.
Sra. Lascano. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, para inf�rmar que la
Presidencia de la Sala Acusad�ra queda a carg� del
señ�r diputad� C�rnej�; y de la Sala Juzgad�ra,
queda a carg� del señ�r diputad� Quir�ga M�yan�.

En tant� que la C�misión Investigad�ra de la
Sala Acusad�ra, queda integrada p�r l�s señ�res
diputad�s: Le�p�ld� S�ler, Fernanda Paredes, Juan
de la Cruz Córd�ba, Alejandra Le�nard� y Marcela
Quir�ga.
Sr. Presidente (Martín). P�r Secretaría
Legislativa se emitirá la Res�lución respectiva.

Le s�licit� al Secretari� Legislativ�, que
repita las pers�nas designadas.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Han sid�
designad�s p�r sus pares, c�m� Presidente de la Sala
Acusad�ra, el diputad� Enz� C�rnej� y c�m�

Presidente de la Sala Jugad�ra el diputad� Juan
Carl�s Quir�ga M�yan�.

C�m� miembr�s de la C�misión de
Investigación pertenecientes a la Sala Acusad�ra, l�s
diputad�s: Le�p�ld� S�ler, Fernanda Paredes, Juan
de la Cruz Córd�ba, Alejandra Le�nard� y Marcela
Quir�ga.
Sr. Presidente (Martín). C�nf�rme l� dispuest�
en el artícul� 1º de la Ley 310-E, c�rresp�nde t�mar
jurament� a l�s Secretari�s de la Cámara, quienes
actuarán c�m� Secretari�s de cada una de las Salas.

Jurament� de Ley del Secretari�
Administrativ� de la Sala Acusad�ra de la Cámara de
Diputad�s. Señ�r J�rge Fernández, ¿juráis ante
Di�s, la Patria y s�bre est�s Sant�s Evangeli�s,
desempeñar el carg� de Secretari� de la Sala
Acusad�ra, y a guardar secret� siempre que la
Cámara l� disp�nga?
Sr. Secretario Administrativo (Fernández). 
Sí, jur�.
Sr. Presidente (Martín). Si así n� l� hiciereis,
Di�s y la Patria �s l� demanden.

Jurament� de Ley del Secretari� Legislativ�
de la Sala Juzgad�ra de la Cámara de Diputad�s.

Señ�r Gustav� Velert, ¿juráis ante Di�s, la
Patria y s�bre est�s Sant�s Evangeli�s, desempeñar el
carg� de Secretari� de la Sala Juzgad�ra, y a guardar
secret� siempre que la Cámara l� disp�nga?
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Sí, jur�.
Sr. Presidente (Martín). Si así n� l� hiciereis,
Di�s y la Patria �s l� demanden.

C�ntinuam�s c�n el tratamient� del Orden
del Día.

C�rresp�nde tratar el Expediente Nº 759 de
Pr�yect�s Presentad�s, c�n tratamient� s�bre tablas.

C�municación Oficial, remitida p�r el P�der
Ejecutiv�, que envía para su apr�bación el C�nveni�
de C�lab�ración Interjurisdicci�nal “Plan Regi�nal
de Seguridad”, suscript� entre las pr�vincias de San
Luis, Mend�za y San Juan.
Sr. Córdoba. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, para inf�rmar el presente
expediente, y hacer m�ción para que sea apr�bad�.

El Expediente 759, c�ntiene el Mensaje Nº
25 del P�der Ejecutiv� Pr�vincial, Pr�yect� de Ley,
p�r el que s�licita que se apruebe el C�nveni� de
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C�lab�ración Interjurisdicci�nal “Plan Regi�nal de
Seguridad”, suscript� entre las pr�vincias de
Mend�za, San Luis y San Juan, el cual c�ntiene el
Decret� Nº 165/2025.

Básicamente este es un C�nveni� Marc� de
C�lab�ración, que c�ntiene algunas cláusulas que
establecen algun�s aspect�s c�m� la c�lab�ración
entre las distintas fuerzas de Seguridad, en materia de
inf�rmación, de c�lab�ración en l�s anill�s que se
realicen, en materia de c�lab�ración c�n l�s P�deres
Judiciales de las tres pr�vincias.

Per� básicamente c�m� dig�, es un
C�nveni� Marc�, al cual dentr� de l� que es la
cláusula �ctava, las partes se han c�mpr�metid� a
suscribir l�s instrument�s c�mplementar�s necesari�s
para el cumplimient� de este C�nveni�.

S�licit� su apr�bación, es m�ción señ�r
Presidente.
Sr. Presidente (Martín). N� habiend� más
diputad�s que hagan us� de la palabra, se s�mete a
v�tación. Se va a v�tar.

-Se v�ta y es apr�bada
c�n 35 v�t�s-

Queda apr�bad� el C�nveni�.
P�r Secretaría Legislativa, se emitirá la

Res�lución c�rresp�ndiente.
Pasam�s al Punt� 13 del Orden del Día.

Sr. Herrero. Pid� la palabra.
Señ�r Presidente, c�nf�rme se ac�rdara

cuand� c�nsideram�s la inclusión de est�s pr�yect�s
y tratamient�s, el Expediente 627 que usted ha
menci�nad�, c�n �tr�s que apr�bar�n su
inc�rp�ración y tratamient� s�bre tablas, si me
c�rrige algún err�r el señ�r Secretari�: Expedientes
756; 770; 773; 801 y 809. Dig� que, en �p�rtunidad
de s�meterl�s a c�nsideración, l�s v�tem�s en
c�njunt�, s�n t�das declaraci�nes de interés, p�r el
instrument� reglamentari� de la Res�lución.

Brevemente, señ�r Presidente, s�licit� que
l�s fundament�s de cada un� de est�s Pr�yect�s de
Res�lución, sean inc�rp�rad�s a la Versión
Taquigráfica.

Per� sí hacer una mención de este
Expediente 627, entiend� para destacar la
trascendencia del tema.

Sin lugar a dudas n�s�tr�s s�m�s hij�s de
una cultura eur�céntrica, y para algun�s que
c�nsideram�s que así fue, c�l�nialista.

Y desde hace unas cuantas décadas, hub� un
m�vimient� de pensamient� c�n base
latin�americana, argentina, que n�s pr�p�nían en un�
de sus máxim�s exp�nentes, Enrique Dussel,
mend�cin�, que n� hace much� tiemp� ha fallecid�,
un� de l�s exp�nentes de este pensamient�
latin�american� de decir: “buen�, hay �tra visión del
mund� de la que n�s�tr�s aprendim�s”, siend�
tributari�s de aquellas fuerzas que vinier�n a
c�nquistar y c�l�nizar esta tierra.

Nuestra Universidad Naci�nal de San Juan,
a través de la Facultad de Fil�s�fía Humanidades y
Artes, hace un�s añ�s creó el Gabinete de Estudi�s e
Investigaci�nes de Oriente.

En la Facultad de Ciencias S�ciales también
existe un área que, relaci�nada � más bien vinculada
c�n el estudi� de las relaci�nes internaci�nales,
también trabaja en este tema.

Sin duda hay que rec�n�cer que
desc�n�cem�s, tenem�s una visión supremacista, de
una cultura eur�pea y n�rteamericana respect� de
Oriente.

Oriente era enigmátic�, sensual si se quiere,
inferi�r, y h�y la realidad n�s está cacheteand� un
p�quit� la cara, diciénd�n�s que el mund� n� es
c�m� n�s hem�s educad� y n�s hem�s criad�
creyend� que era así.

P�r es� destac� la imp�rtancia y el esfuerz�
que una Universidad Naci�nal, la única en las
pr�vincias argentinas, p�rque s�lamente la
Universidad de Buen�s Aires, la UBA, tiene estudi�s
similares, haya dedicad� fundamentalmente el
esfuerz� de sus investigad�res y sus d�centes, a
estudiar Oriente, su c�ntenid� y sus relaci�nes de
Occidente c�n Oriente.

En una palabra, de veras, para desburrarn�s,
este C�ngres� que se realiza este mes próxim�, C�n-
gres� Naci�nal e Internaci�nal, va a tener p�nencias
de vari�s lugares del país, de varias universidades
per�, también, del exteri�r y se realiza en nuestra
pr�vincia y ha sid� c�nv�cad�, �rganizad�, p�r
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investigad�res de nuestra Universidad Naci�nal de
San Juan que, p�r �tr� lad�, y en parte l� adelant�,
tuvim�s �p�rtunidad, c�n el diputad� Escuder�, de
participar de la presentación de la primer publicación,
de excelente calidad, n� sól� en la impresión, sin� de
l�s c�ntenid�s en l�s quince capítul�s, de un libr�
que acaba de publicar hace diez días la edit�rial de la
Universidad s�bre, justamente, este tema: las rela-
ci�nes de Oriente c�n Occidente y la visión que,
desde l� que c�nsideram�s el Occidente cristian�,
hem�s tenid� c�m� visión respect� de este Oriente
que, h�y, está dem�strand� que n� era ni inferi�r ni
enigmátic�, sin� simplemente desc�n�cid� p�r n�-
s�tr�s � c�n�cid� de mala manera.

Bienvenidas sean, ent�nces, estas investi-
gaci�nes y que aprendam�s -p�rque tienen efect�s
práctic�s- a mirar c�m� las m�scas, c�n much�s �j�s,
p�rque las visi�nes unilaterales a veces n�s hacen
c�meter err�res.

Hag� m�ción para que se aprueben est�s
Pr�yect�s de Res�lución que han sid� menci�nad�s
en el inici�.

Gracias, señ�r Presidente.
Sr. Presidente (Martín). Está en c�nsideración la
m�ción del diputad� Herrer�, para que l�s Expedien-
tes Nº 627, 756, 770, 773, 801 y 809 del c�rriente
añ�, sean s�metid�s a una s�la v�tación.

Se va a v�tar.

-Se v�ta y es apr�bada-

Si algún diputad� quiere inf�rmar s�bre
algun� de est�s Expedientes, puede hacerl� ah�ra.

Si n�, pasam�s a la v�tación pr�piamente di-
cha.

N� habiend� diputad�s que hagan us� de la
palabra, se s�meten a c�nsideración l�s Pr�yect�s de
Res�lución que tramitan p�r l�s Expedientes antes
menci�nad�s.

Se va a v�tar.

-Se v�ta y s�n apr�bad�s
c�n 34 v�t�s-

Quedan apr�bad�s l�s Pr�yect�s de Res�-
lución.

FUNDAMENTSS

Expedie�te 627

FUNDAMENTACIÓN
El Co�greso de Estudios e I�vestigacio�es

de Srie�te, orga�izado e� el ámbito de la Facultad
de Filosofía, Huma�idades y Artes, co�stituye u�
eve�to de gra� releva�cia académica y cultural, cuyo
objetivo es profu�dizar e� el a�álisis de las
relacio�es e�tre Srie�te y Sccide�te desde u�a
perspectiva crítica y pluralista. Desde hace más de
dos décadas, diversos proyectos de i�vestigació� y
exte�sió� ha� trabajado e� la �ecesidad de ampliar
el estudio histórico de regio�es que ha� sido
ge�eralme�te relegadas e� las propuestas
académicas u�iversitarias arge�ti�as. Este Co�greso
represe�ta u� espacio fu�dame�tal para la difusió� y
el i�tercambio de co�ocimie�tos sobre el Próximo y
Medio Srie�te, así como el de�omi�ado Extremo
Srie�te, promovie�do u�a compre�sió� más amplia y
co�textualizada de estas áreas geográficas y
culturales. El Co�greso se disti�gue por su e�foque
co�tra hegemó�ico, que busca superar las prácticas
escriturales euroce�tristas y co�tribuir a u�a
herme�éutica más i�clusiva de las di�ámicas
históricas, políticas, culturales, filosóficas, artísticas
e ideológicas que ha� defi�ido las ide�tidades de
Srie�te y Sccide�te. Asimismo, promueve el a�álisis
de las co�dicio�es e� las que se ha co�struido la
visió� del "otro", explora�do �uevas i�terpretacio�es
que permita� u�a resig�ificació� de los ví�culos
i�terculturales. El eve�to permitirá a estudia�tes,
i�vestigadores y a la comu�idad académica e�
ge�eral acceder a debates y reflexio�es de alto �ivel,
co�tribuye�do a la formació� i�tegral e� temáticas
de gra� vige�cia y releva�cia e� el mu�do actual.
Además, su carácter i�terdiscipli�ario fome�ta el
diálogo abierto y respetuoso e�tre diversas áreas del
co�ocimie�to, fortalecie�do la producció�
académica y su tra�sfere�cia a �ivel de grado y
posgrado. Por la importa�cia de este Co�greso e� el
ámbito del co�ocimie�to y la cultura, y por su
co�tribució� a la compre�sió� de las relacio�es
e�tre Srie�te y Sccide�te desde u�a mirada amplia e
i�clusiva, solicitamos que este proyecto de
Resolució� sea i�corporado para su tratamie�to
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Legislativo y que el Co�greso de Estudios e
I�vestigacio�es de Srie�te sea declarado de i�terés
Educativo, Social, Cultural y Académico por esta
Ho�orable Cámara de Diputados. Mario Herrero
Diputado Provi�cial Pta. Bloque Sa� Jua� Vuelve 3

Expedie�te 756

FUNDAMENTSS
La biodiversidad co�stituye la base de los

ecosistemas que suste�ta� la vida e� el pla�eta,
proveye�do servicios ese�ciales como el agua, el aire
limpio y la fertilidad del suelo. E� este co�texto, el
VIII Co�greso Nacio�al de Co�servació� de la
Biodiversidad se posicio�a como u� eve�to
estratégico para reforzar el compromiso �acio�al e
i�ter�acio�al co� la preservació� de �uestro
patrimo�io �atural. Este Co�greso reú�e a
destacados especialistas, i�vestigadores, académicos,
represe�ta�tes guber�ame�tales, SNG y miembros
de la sociedad civil, propicia�do u� espacio ú�ico. de
diálogo i�terdiscipli�ario. A través de la
prese�tació� de i�vestigacio�es, debates y talleres, se
ge�era� solucio�es i��ovadoras y se fortalece� las
capacidades para e�fre�tar desafíos como la
deforestació�, el cambio climático, la pérdida de
hábitats y especies, y la co�tami�ació�. Además, este
eve�to co�tribuye a la se�sibilizació� y educació�
ambie�tal, fome�ta�do u�a mayor participació�
ciudada�a e� la co�servació� de la biodiversidad. Al
declarado de i�terés, se po�e de ma�ifiesto el
reco�ocimie�to del Estado hacia los valores
ecológicos, culturales y eco�ómicos que la
biodiversidad aporta, promovie�do a la vez u�a
image� de respo�sabilidad y liderazgo ambie�tal e�
foros �acio�ales e i�ter�acio�ales. Por último, es
importa�te destacar que la temática abordada e�
este Co�greso está estrechame�te ali�eada co� los
Sbjetivos de Desarrollo Soste�ible (SDS), e�
particular co� el SDS 15, que busca dete�er la
pérdida de biodiversidad y gara�tizar la gestió�
soste�ible de los recursos �aturales. Este
compromiso fortalece �o solo �uestra riqueza
biológica, si�o tambié� �uestra ide�tidad y legado
para las futuras ge�eracio�es.

Expedie�te 770

FUNDAMENTSS
La estructura del Gabi�ete de I�vestigació�

está compuesta por diversos clubes, e�te�die�do
como Club, a la agrupació� creada por u� grupo de
perso�as que se asocia� libreme�te, que comparte�
i�tereses y que se desarrolla� co�ju�tame�te e�
actividades culturales, cie�tíficas, recreativas o
deportivas. Las accio�es que se desarrolla� e� los
mismos, está� relacio�adas co� la adquisició� de
u�a cultura cie�tífica y tec�ológica que les permite
compre�der, a los estudia�tes, la complejidad y
globalidad de la realidad co�temporá�ea e� las
temáticas más diversas. Además, estas tareas bri�da�
la posibilidad de i�troducirse e� el mu�do de la
cie�cia por placer y diversió�, lo cual despierta e�
sus participa�tes la vocació� tempra�a por la
cie�cia. Los clubes que perte�ece� al Gabi�ete de
I�vestigació� de la Escuela I�dustrial "Domi�go
Fausti�o Sarmie�to" so� los siguie�tes: de Cie�cias,
de Ajedrez, de Programació�, de Cristalografía, de
Tec�ologías Aplicadas, de Cie�cias Sociales, de
Astro�omía, del Co�structor, de Na�otec�ología',
Ambie�tal, de Astro�omía, de Robótica y actividades
de campame�tos Cie�tíficos. E� el año 2021, se
agregaro� a estas propuestas el Club de Electró�ica
Volta y el Club de Medios Audiovisuales. E� el año
2022 se creó el espacio del I�dustriarte como
respuesta a las �ecesidades de expresió� e
i�tegració� de los estudia�tes. Los clubes
me�cio�ados ha� sido i�scritos e� la Red de Clubes
Nacio�ales que depe�de� del Mi�isterio de Cie�cia,
Tec�ología e I��ovació� de la Nació�. Si bie� la
aprobació� de este Gabi�ete se produjo e� 2016,
muchas actividades se desplegaro� desde la década
de 1990 a través de difere�tes proyectos. Resulta
difícil detallar cada u�a de ellas, debido a que a lo
largo del tiempo ha� sido más de cie�
participacio�es de ma�era i�i�terrumpida desde el
año 2003. Si� embargo, podemos destacar e�tre ellas
las siguie�tes: Medalla de Sro e� e�ero de 2015, e�
el Co�curso I�ter�acio�al "Crystal Growi�g
Competitio�", orga�izado por la I�ter�atio�al U�ió�
of Cristallography co� sede e� el Rei�o U�ido. El
proyecto se de�omi�ó "El zapatito perdido de
Ce�icie�ta" y el jurado reco�oció, además del
trabajo co� los cristales, la creatividad e� cua�to al
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diseño y la prese�tació�. Medalla de Sro para el
proyecto "Potassium Dihydroge� Phosphate (KDP)"
e� e�ero de 2016 e� la i�sta�cia I�ter�acio�al del
Co�curso "Crystal Growi�g Competitio�",
orga�izado por la I�ter�atio�al U�io� of
Cristallography co� sede e� el Rei�o U�ido. Los
doce�tes de la Escuela I�dustrial, prepararo� a
alum�os de 5to y 6to grado de la Escuela José María
Torres del Departame�to Pocito, quie�es ga�aro� e�
la misma compete�cia, otra medalla de Sro e� la
categoría me�or de 11 años. Primer premio e�
I�ge�iería, co� el Proyecto "GAH. Ge�erador
Automático de Humedad" e� la Feria de Cie�cias
DSESSEF  TURQUÍA  2016, orga�izada por la
U�iversidad de lzmir y la Fu�dació� Educació� y
Cultura Doga�ata co� el apoyo de lzmir Fatih
College e� Esmir�a, Turquía.  Feria I�ter�acio�al
Lati�oamerica�a de Cie�cias ESI AMLAT 2016.
Ce�tro de Co�ve�cio�es "Mazatla� I�ter�atio�al
Ce�ter", Si�aloa, México. Exposició� de Trabajos
premiados e� la i�sta�cia �acio�al Exposytar 2015.
Proyecto prese�tado: Sistema de Alerta tempra�a de
sismos de la Escuela I�dustrial  SATS E I . MUN
Chile. Tercera Versió� del Modelo SNU  Ra�cagua,
e� Chile, agosto de 2016, do�de se obtuvo Medalla
por el desempeño e� la Asamblea Ge�eral. Feria
I�ter�acio�al Lati�oamerica�a de Cie�cias e�
A�tofagasta, La Pampa, �o competitiva, co� el
trabajo "Alcohol polivi�ílico" que había resultado
ga�ador e� Expocytar 2017. Medalla de Bro�ce para
u� alum�o de la Escuela I�dustrial, que represe�tó a
Arge�ti�a e� IJSS 2019 "16 I�ter�acio�al Ju�ior
Scie�ce Slympiad", Dohar, Qatar. Tercer puesto e�
la Feria I�ter�acio�al de Cie�cias de Asu�ció� co�
el Proyecto "BATMAN: Bioplásticos a partir del
Tomate Modificado co� Na�opartículas mi�erales",
Srga�izació� a Nivel I�ter�acio�al: EN 2017 se
orga�izó e� la Escuela I�dustrial el Modelo
I�ter�acio�al de las Nacio�es U�idas, del cual
participaro� 260 alum�os de Sa� Jua�, Córdoba,
Jujuy, La Plata, Me�doza y Chile. Co�curso
I�ter�acio�al de e�sayos "¿Qué mu�do �os espera
después de la pa�demia?", que puso e� co�tacto a
estudia�tes sa�jua�i�os co� estudia�tes de Me�doza,
Chile, Ecuador y Colombia. Se realizaro�
capacitacio�es y accio�es e� co�ju�to co�
Formadores de Futuro (Arge�ti�a) parte de la Red

de Líderes Juve�iles por la Tra�sformació� Social e�
Lati�oamérica y co� la articulació� de Red Abierta
de Prospectiva e I��ovació� para América Lati�a y
el Caribe co� el Programa Iberoamerica�o de
Cie�cias y Tec�ología para el Desarrollo (CYTED) y
la Fu�dació� Crear Solucio�es co� las Ma�os
(Colombia) Actualme�te, desde el Gabi�ete de
I�vestigació� se lleva� a cabo actividades
socioeducativas de exte�sió� a través de proyectos
fi�a�ciados por co�vocatorias de la Secretaría de
Exte�sió� U�iversitaria de la UNSJ como
"Fu�cio�amie�to de la Huerta Escolar"; "E�ergías
alter�ativas de la ma�o del Dios I�ti". Este último se
realiza co� los talleres del Ciclo Básico, se
desarrolla e� la comu�idad Huarpe de Colchagual y,
fue prese�tado e� la 9�a Co�fere�cia de la CLACSS
e� México. Tambié� e� el año 2020 se aprobó el
proyecto sobre u�a estació� meteorológica.

Se desarrolló u�a de las lí�eas del
Programa Sigamos Estudia�do de volu�tariado
u�iversitario, que depe�de de la Secretaría
Académica U�iversitaria de la UNSJ, a fi� de po�er
a disposició� de 5 escuelas de la provi�cia la
posibilidad de que sus alum�os co�curra� a realizar
actividades e� disti�tos clubes. Ju�to al Taller de
Procesos I�dustriales, y habie�do obte�ido el
fi�a�ciamie�to a través del Co�curso co�vocado por
el Grupo Petterse�, se está trabaja�do e� la creació�
de u�a pla�ta de tratamie�to de aguas grises. Para el
mismo se cue�ta co� el apoyo de la Mu�icipalidad de
la Capital y de SSSE. Los proyectos desarrollados
desde el Gabi�ete, ge�era� u� impacto �o solo e� los
estudia�tes y la comu�idad educativa de la Escuela
I�dustrial, si�o tambié� e� estudia�tes y escuelas de
toda la provi�cia y el país, ya que las co�vocatorias
so� abiertas para que todos pueda� participar.

Expedie�te 773

FUNDAMENTSS
De �uestra mayor co�sideració� Señor

Preside�te: El prese�te Proyecto de Resolució� tie�e
por objeto declarar de i�terés social y cultural, las
actividades que se llevará� a cabo el 11 de abril del
corrie�te año, e� la provi�cia de Sa� Jua�, co�
motivo de celebrarse el "Día Mu�dial del
Parki�so�". Las disti�tas actividades de
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co�cie�tizació� y se�sibilizació� será� desarrolladas
por la Asociació� Civil U�idos por Parki�so�, la
misma �uclea a u� importa�te �úmero de pacie�tes
diag�osticados co� esta e�fermedad y otros
trastor�os del movimie�to. U�idos por Parki�so�
tie�e como pri�cipal milió� 'bri�dar ayuda y
co�te�ció� a los e�fermos parki�so�ia�os y a sus
familias. Lleva�do a cabo difere�tes actividades e�
be�eficio de la salud e i�clusió� social, tales como,
actividades físicas, ca�to coral, taller de Ta�go,
e�tre otros. Actividades que compleme�ta� al
tratamie�to médico que recibe� los pacie�tes. Cabe
destacar que se trata de u�a e�fermedad cró�ica del
sistema �ervioso que afecta pri�cipalme�te a la
capacidad del cerebro para co�trolar los
movimie�tos del cuerpo. Cada 11 de abril se celebra
el "Día Mu�dial del Parki�so�", fecha e� la cual la
Srga�izació� Mu�dial de la Salud i�stituyó e� el año
1997 para su co�memoració� al celebrarse el
a�iversario de su descubrimie�to realizado por el
�eurólogo britá�ico James Parki�so� e� 1817. Es
por esta razó� que, la me�cio�ada asociació�,
prepara u� e�cue�tro para ese sig�ificativo día
de�omi�ado "Voces que I�spira� 2", a desarrollarse
e� el Museo de la Memoria Urba�a de �uestra
Provi�cia.

A�te lo expresado, es que veríamos co�
agrado el acompañamie�to de los pares para la
aprobació� del prese�te Proyecto de Resolució�.

Expedie�te 801

FUNDAMENTSS
De �uestra mayor co�sideració� Señor

Preside�te: El prese�te Proyecto de Resolució� tie�e
por objeto declarar de i�terés social y cultural, las
actividades que se llevará� a cabo el 11 de abril del
corrie�te año, e� la provi�cia de Sa� Jua�, co�
motivo de celebrarse el "Día Mu�dial del
Parki�so�". Las disti�tas actividades de
co�cie�tizació� y se�sibilizació� será� desarrolladas
por la Asociació� Civil U�idos por Parki�so�, la
misma �uclea a u� importa�te �úmero de pacie�tes
diag�osticados co� esta e�fermedad y otros
trastor�os del movimie�to. U�idos por Parki�so�
tie�e como pri�cipal milió� 'bri�dar ayuda y
co�te�ció� a los e�fermos parki�so�ia�os y a sus

familias. Lleva�do a cabo difere�tes actividades e�
be�eficio de la salud e i�clusió� social, tales como,
actividades físicas, ca�to coral, taller de Ta�go,
e�tre otros. Actividades que compleme�ta� al
tratamie�to médico que recibe� los pacie�tes. Cabe
destacar que se trata de u�a e�fermedad cró�ica del
sistema �ervioso que afecta pri�cipalme�te a la
capacidad del cerebro para co�trolar los
movimie�tos del cuerpo. Cada 11 de abril se celebra
el "Día Mu�dial del Parki�so�", fecha e� la cual la
Srga�izació� Mu�dial de la Salud i�stituyó e� el año
1997 para su co�memoració� al celebrarse el
a�iversario de su descubrimie�to realizado por el
�eurólogo britá�ico James Parki�so� e� 1817. Es
por esta razó� que, la me�cio�ada asociació�,
prepara u� e�cue�tro para ese sig�ificativo día
de�omi�ado "Voces que I�spira� 2", a desarrollarse
e� el Museo de la Memoria Urba�a de �uestra
Provi�cia. •

A�te lo expresado, es que veríamos co�
agrado el acompañamie�to de los pares para la
aprobació� del prese�te Proyecto de Resolució�.

Expedie�te 809

FUNDAMENTACIÓN
Señor Preside�te: El prese�te Proyecto de

Resolució� propo�e declarar de i�terés social y
cultural el eve�to "Raíces Compartidas: 200 años de
amistad Arge�ti�o Alema�a", a celebrarse el 11 de
abril de 2025 e� los jardi�es del Auditorio Jua�
Victoria, orga�izado e�tre los mi�isterios de
Gobier�o y Turismo, a través de la Secretaría de
Relacio�es I�stitucio�ales y de la Subsecretaria
Ge�eral de Coordi�ació� y la Embajada de la
República Federal de Alema�ia e� Bue�os Aires La
celebració�, reviste especial releva�cia �o sólo por
co�memorar dos siglos de relacio�es diplomáticas
e�tre la República Arge�ti�a y la República Federal
de Alema�ia, si�o tambié� por su carácter simbólico
e� la reafirmació� de los lazos históricos, culturales,
cie�tíficos y educativos que ambas �acio�es ha�
co�solidado a lo largo del tiempo. La historia de la
i�migració� alema�a e� Arge�ti�a —y e� Sa� Jua�
particularme�te— dejó u�a profu�da huella e� el
desarrollo de comu�idades, escuelas, expresio�es
artísticas, productivas e i�cluso valores cívicos. Las
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oleadas migratorias i�iciadas a mediados del siglo
XIX trajero� co�sigo u�a impro�ta de trabajo,
formació� téc�ica, respeto por las i�stitucio�es y
apertura al co�ocimie�to, aspectos que �utriero� la
ide�tidad plural del pueblo arge�ti�o.

El eve�to "Raíces Compartidas" se
desarrollará como u� espacio i�tercambio plural e
i�tegrador que permita acercar a la ciudada�ía
sa�jua�i�a experie�cias vi�culadas co� la
cooperació� bilateral e� ámbitos estratégicos: desde
la cie�cia y tec�ología hasta la cultura, el desarrollo
soste�ible, los derechos huma�os y la educació�
i�tercultural. Asimismo, se destaca la importa�cia de
programas de i�tercambio académico como el
promovido por el DAAD, que actualme�te sostie�e
más de 400 co�ve�ios co� u�iversidades arge�ti�as y
ha permitido que miles de jóve�es estudie� e�
Alema�ia, fortalecie�do u�a diplomacia basada e� el
co�ocimie�to. Sa� Jua�, como provi�cia
comprometida co� la promoció� de la cultura, la
educació� y la i�tegració� i�ter�acio�al, tie�e el
deber i�stitucio�al de reco�ocer y acompañar este
tipo de i�iciativas, que e�riquece� el diálogo
i�tercultural, co�solida� ví�culos diplomáticos,
promueve� el apre�dizaje de �uevas le�guas y
revaloriza� el legado de �uestras comu�idades
migra�tes. E� u� co�texto mu�dial que exige
cooperació� multilateral y diálogo i�tercultural,
celebrar 200 años de amistad e�tre Arge�ti�a y
Alema�ia �o es sólo u� acto protocolar: es tambié�
u� gesto político de reafirmació� de los valores
democráticos, del e�te�dimie�to e�tre pueblos y de la
co�strucció� de u� futuro basado e� la paz, el
respeto y la cultura del e�cue�tro. De la actividad
participará� difere�tes i�stitucio�es como el I�stituto
Alemá� y el Círculo Alemá� de Sa� Jua�. Tambié�
participará� artesa�os, productores locales y habrá
u�a muestra del Archivo Ge�eral de la Provi�cia e�
el recorrido de la feria, se podrá degustar comidas
típicas alema�as a cargo de Alles Gut u� food truck
que te�drá u�a amplia variedad de productos
alema�es. Tambié� participa� del patio
gastro�ómico los i�tegra�tes de la Ruta de la
Cerveza de Sa� Jua�, sta�d co� comidas a la llama y
el Circulo Alemá� participará co� productos de
repostería alema�a. Co�tará además, co� �umerosos
shows artísticos de ta�go y folklore y el gra� cierre

estará dado por el Co�cierto de la Srquesta
Si�fó�ica de la U�iversidad Nacio�al de Sa� Jua�
que prese�ta al �uevo Director artístico Wolfga�g
We�ge�roth. Por todo lo expuesto, solicito a mis
pares el acompañamie�to para la aprobació� del
prese�te Proyecto de Resolució�.

Sr. Presidente (Martín). N� habiend� más Asun-
t�s que tratar, previ� arrí� de l�s Pabell�nes Naci�nal
y Pr�vincial p�r parte de esta Presidencia, se levanta
la Sesión.

-Así se hace-

-Se levanta la Sesión,
siend� las 10:38 h�ras-


